Аналитическая справка по итогам реализации программы по внеурочной деятельности «Я-лидер» (8-10 классы)

Программа внеурочной деятельности «Я - лидер» определяет основной круг управленческих вопросов и предлагает их как предмет специального изучения для актива ученического самоуправления. По своим возможностям программа способна оказать существенное влияние на развитие личности ребенка, прежде всего его организаторского опыта, опыта организации деятельности других. Она нацелена на развитие коммуникативных навыков, навыков «представительства», повышения психологической и эмоциональной устойчивости личности. 
Цель: формирование всесторонне развитой личности, способной постичь и реализовать потенциал своих знаний и возможностей и адаптироваться к окружающей среде.
Планируемые результаты
· Личностные
-формирование ответственного отношения к учению, готовности и способности обучающихся к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и познанию;
 -формирование	положительных	качеств	личности	и управление своими  эмоциями в различных (нестандартных) ситуациях и условиях;
-формирование дисциплинированности, трудолюбия и упорства в достижении поставленных целей;
-формирование осознанного, уважительного и доброжелательного отношения к другому человеку, его мнению, мировоззрению,	культуре, готовности и способности вести диалог с другими людьми и достигать в нем взаимопонимания;
 -формирование коммуникативной компетентности в общении и сотрудничестве со
сверстниками, взрослыми в процессе образовательной, творческой деятельности;
-формирование положительного отношения к учению, развитие познавательной активности, интеллектуальное развитие личности ребенка.
· Метапредметные
1. Познавательные УУД:
-	умеет	самостоятельно	определять	цели	своего	обучения, ставить и формировать для себя новые задачи в учебе и познавательной деятельности, развивать мотивы и интересы своей познавательной деятельности;
-соотносит свои действия с планируемыми результатами, осуществлять контроль своей деятельности в процессе достижения результата, определять способы действий в рамках предложенных условий и требований - корректирует свои действия в соответствии с изменяющейся ситуацией;
- обобщает значение занятий;
- сравнивает представленную информацию, опираясь на личный опыт;
- анализирует и объективно оценивает правильность выполнения учебной задачи, собственные возможности ее решения;
· находит ошибки при реализации социальных проектов и проведении КТД, отбирает способы их исправления;
2. Коммуникативные УУД:
· включается в общение и взаимодействие со сверстниками на принципах уважения и доброжелательности, взаимопомощи и сопереживания;
-учитывает разные мнения и стремится к координации различных позиций в сотрудничестве;
-договаривается и приходит к общему решению в работе по группам, микро- группам, парам;
-проявляет инициативу в творческом сотрудничестве;
· расширяет сферы общения, приобретает опыт взаимодействия с окружающим миром.
3. Регvлятивные УУД:
-осуществляет целеполагание своей деятельности;
-оказывает бескорыстную помощь своим сверстникам;
-осуществляет взаимный контроль и оказывает помощь при проведении диагностики.
· Предметные
-приобретает социальные знания, понимает социальную реальность и повседневную жизнь;
-формирует позитивные отношения обучающихся к базовым ценностям общества и к социальной реальности в целом.
-включается в общение и взаимодействие со сверстниками на принципах уважения и доброжелательности, взаимопомощи и сопереживания;
-развивает индивидуальные лидерские способности;
-формирует устойчивый интерес к социально преобразующей деятельности.
Целевая аудитория
Программа соответствует федеральному компоненту государственного образовательного стандарта второго поколения и представляет собой вариант программы организации внеурочной деятельности обучающихся.
 Рассчитана на 34 учебных часа и предполагает равномерное распределение этого времени по неделям с целью проведение регулярных еженедельных внеурочных занятий со школьниками.
Режим занятий: Программа предполагает проведение занятий 1 раз в неделю.
Продолжительность занятий 40 минут.
Программа была реализована в 2022-2023 учебном году. Работа проводилась с учащимися 8-9 классов в количестве 14 человек.
Наиболее существенным результатом работы с группой является понимание учащимися собственных психологических особенностей и возникновение устойчивой мотивации к саморазвитию, активному и ответственному участию в общественной жизни, формирование положительной Я-концепции, учащиеся приобрели способность управлять текущими событиями, сформировали хорошие и открытые отношения с другими людьми, научились последовательно защищать свои взгляды, излагать свою точку зрения и вести дискуссию. 
 Социальная   направленность при выборе дальнейшего профессионального профиля обучения каждым учащимся  группы была сохранена. Таким образом, можно считать данную программу эффективной.

