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Введение.
   Я с детства любил что-нибудь делать своими руками.  В это лето папа на даче делал ремонт беседки, я ему помогала и очень увлеклась работой с деревом. В этом году несколько мальчиков  из нашего класса стали заниматься  в объединении «Декоративно - прикладного творчества», где они много изготавливают изделий из дерева, фанеры. Я с подружкой то же записалась в этот кружок и обратила внимание, что мальчикам не всегда хватает терпения довести работу до конца – аккуратно оформить, а  мне нравится, когда готовое изделие имеет красивый, яркий,  законченный вид.  Осенью мы учились делать скворечник и  я  решила оформить его росписью, обязательно яркой, чтобы она выделялась на зимнем, порой хмуром пейзаже.                                                                       Для этого мне надо решить  следующие задачи:                                                                                                                        во-первых, изучить варианты оформления скворечников;                                                                                                                                            во-вторых,  расширить свои знания в области народных промыслов России по росписи древесины;                                                                                                                                            в-третьих: изучить выбранную роспись. 
Варианты оформления скворечников росписью.
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Оценка идей.

     Рассмотрев варианты идей я решила, что буду расписывать скворечник хохломской росписью – идеи № 1,4,5. Особенно мне понравилась идея №5 – роспись на  золотом фоне красными красками, так как она соответствует моей цели: сделать яркий, солнечный скворечник, который бы выделялся на зимнем пейзаже.
                                                 Историческая справка.                                                                                                                Хохлома — старинный русский народный промысел, родившийся в XVII веке в округе Нижнего Новгорода. Посуду точат из сырого дерева, поэтому, сначала ее сушат. Затем изделия грунтуют, обмазывают глиной (вапой). После грунтовки изделие 7-8 часов сушат и обязательно вручную покрывают несколькими слоями олифы (льняного масла). В течение дня изделие покрывают олифой 3-4 раза. Следующий этап — «лужение», то есть втирание в поверхность изделия алюминиевого порошка. После лужения предметы приобретают красивый бело-зеркальный блеск, и готовы для росписи.                                        В росписи применяются масляные краски. Главные цвета, определяющие характер и узнаваемость хохломской росписи — красный и чёрный (киноварь и сажа), но для оживления узора допускаются и другие — коричневый, светло-зеленый, жёлтый, белый. Расписанные изделия 4-5 раз покрывают специальным лаком и, наконец, закаливают в течение 3-4 часов в печи при температуре +150… +160 °C до образования масляно-лаковой плёнки золотистого цвета. Так получается знаменитая «золотая хохлома».           Виды росписи                                                                                                                        Наивысшего расцвета хохломской промысел достиг в XVIII веке. В это время складывается два типа письма: верховое и фоновое.                                                                 Верховая роспись велась пластичными мазками на пролуженной поверхности посуды, создавая великолепный ажурный рисунок. При «верховом» письме мастер наносит рисунок чёрной или красной краской на фон изделия. Здесь можно выделить три типа орнамента: «травная» роспись, роспись «под листок» или «под ягодку», роспись «пряник».    «Травная роспись» напоминает знакомые всем с детства и привычные травы: осоку, белоус, луговик. Это, пожалуй, наиболее древний вид росписи. Он пишется завитками, разнообразными мазками, мелкими ягодками или колосками по серебристому фону. «Травный» рисунок всегда был популярен среди хохломских мастеров росписи.Старинное предание рассказывает: жил когда-то в нижегородских лесах, на берегу тихой реки, человек.  Вырезал тот человек деревянные чаши да ложки и так их раскрашивал, что, казалось, сделаны они из чистого золота. Узнал об этом царь и рассердился: «Почему у меня во дворце нет такого мастера?! Ко мне его! Немедленно!»  Отправились солдаты выполнять царский приказ, но, сколько ни искали, не смогли найти чудо мастера. Ушел он неведомо куда, но прежде научил местных крестьян делать золотую посуду. В каждой избе сверкали золотом чашки да ложки.                                                                                                                                Технология «золотой хохломы»                                                                                               Сначала бьют баклуши, то есть делают грубые бруски-заготовки из дерева. Затем снимает резцом излишек древесины и постепенно придают заготовке нужную форму. Так получается основа — «бельё» (неокрашенные изделия) — резные ковши и ложки, поставцы и чашки.              
· Письмо, в которое помимо травки мастера включают листья, ягоды и цветы, называют «под листок» или «под ягодку». Эти росписи отличаются от «травки» более крупными мазками, образующими формы овальных листочков, круглых ягодок, оставляемых тычком кисти. Народные мастера берут свои мотивы, стилизуя растительные формы. Поэтому не удивительно, что на изделиях хохломских мастеров мы видим ромашки, колокольчики, листья винограда, земляники, ягоды смородины, крыжовника, клюквы. Основу росписи под листок составляют остроконечные или округлые листья, соединённые по три или пять, и ягоды, расположенные группами около гибкого стебля. В росписи больших плоскостей используют мотивы покрупнее - вишня, клубника, крыжовник, виноград. Эта роспись обладает большими декоративными возможностями. В сравнении с «травкой» она многоцветнее. Например, если в «травной» росписи используют в основном чёрный и красный цвет, то в росписи «под листок» или «под ягодку» мастера пишут листочки зелёными, а так же в сочетании с коричневым и жёлтым. Эти росписи обогащаются травным узором, который пишется в таких композициях зелёной, красной, коричневой красками. 
· К верховому письму относится ещё одна своеобразная разновидность росписи —«пряник». Это геометрическая фигура, чаще всего вписываемая в квадрат или ромб, а в середине - солнце. Росписи пряниками более просты и условны, чем травные, когда приглядишься к ним, то кажется, что Солнце, с завитыми по кругу лучиками находится в постоянном движении.                                                               Для «фоновой» росписи было характерно применение чёрного или красного фона, тогда как сам рисунок оставался золотым. В «фоновом» письме выделяют два типа орнамента: - роспись «под фон» и роспись «кудрина».

· Роспись «под фон», как уже отмечалось, начинается с прорисовки линии стебля с листьями и цветами, а иногда и с изображениями птиц, или рыб. Затем фон записывается краской, чаще всего чёрной. По золотому фону прорисовывают детали крупных мотивов. Поверх закрашенного фона кончиком кисти делаются «травные приписки»- ритмичные мазочки вдоль основного стебля, тычком кисти «налепливаются» ягоды и мелкие цветы. «Золото» просвечивает в таком виде письма только в силуэтах листьев, в крупных формах цветов, в силуэтах сказочных птиц. Роспись «под фон» значительно более трудоёмкий процесс и не каждый мастер справится с такой работой. Изделия с такой росписью предназначались обычно для подарка, и выполнялись, как правило, на заказ и ценились выше.

· Разновидностью «фоновой» росписи является «кудрина». Её отличает стилизованное изображение листьев, цветов, завитков. Не занятое ими пространство закрашивают краской, и золотые ветви эффектно смотрятся на ярко-красном или чёрном фоне. Своё название «кудрина» получила от золотых кудреватых завитков, линии которых образуют причудливые узорные формы листьев, цветов и плодов. Роспись «кудрина» напоминает ковёр. Особенностью её является то, что главную роль играет не кистевой мазок, а контурная линия. Плоское пятно золота и тонкий штрих в проработке деталей. Фон в таком виде росписи также окрашивается в красный или чёрный цвет. Других красок в этом виде письма не используют.

· Варианты росписи.
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Оценка идей росписи.

     Рассмотрев идеи росписи я приняла решение, что основным сюжетом в росписи скворечника будет жар-птица, так как это больше всего сочетается с самим изделием – скворечник - дом для птиц.
Материалы: клей ПВА для грунта, гуашь, масляный лак                                                                                         Инструменты: кисти для клея, краски, лака.                                                                                                       
                                              Основные этапы работы.                                                                                                         Роспись в бытовых условиях отличается от той, которую используют на производстве. Я это делала следующим образом:                                                                                                                       1. Сделать эскиз росписи.                                                                                                              2.Перевести рисунок на скворечник.                                                                                                                   3. Покрыть изделие грунтом – клеем ПВА, немного разведенном водой, чтобы заполнить все поры древесины, дать изделию высохнуть.                                                                                                                                                                                                            4. Выполнить роспись: сначала сделать абрис наиболее крупных элементов рисунка желтым цветом, затем нарисовать элементы росписи красным цветом, а поверх закрашенного фона кончиком кисти сделать «травные приписки»- ритмичные мазочки вдоль основного стебля, тычком кисти «налепить» ягоды и мелкие цветы красным и черным цветом.  Дать краске высохнуть.                                            .                                                                                        5..Два раза покрыть масляным лаком – сначала поперек волокон древесины, а затем вдоль.                                                                                      
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         В целом я довольна выполненной мной работой: она,  несомненно, имеет практическое значение и  скворечник получился ярким и солнечным. Надеюсь, что он понравится будущим хозяевам этого дома – птицам, и людям, взгляд которых будет останавливаться при виде этого  летнего «солнца на дереве» в зимний день                               Я думаю, что продолжу и в дальнейшем совершенствовать свои навыки росписи и сделаю роспись нескольких предметов для дачной кухни.
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