Гончарное ремесло, или красота, рождённая в огне

Данная экскурсия составлена для уч-ся 4-х классов. 
Цель экскурсии:

· познакомить уч-ся с историей гончарного промысла на Руси 

· познакомить учащихся с историей гончарного промысла в Ярославском крае и знаменитыми мастерами-горшечниками края,
· расширить представление уч-ся о названии и назначении посуды, используемой крестьянином в быту,

· показать, как представлен гончарный промысел в фольклоре (сказка)

Экскурсия предполагает обратную связь: ответы на вопросы по содержанию.
Наглядность: презентация; рисованный диафильм, созданный активистами-экскурсоводами по сказке «Про Ваню глинного».
Экскурсию проводят 4 активиста-экскурсовода школьного музея.

Содержание тематической экскурсии.

1 экскурсовод

Ребята, вы, наверное, уже не раз обращали внимание, что в нашем школьном музее «Быт русского крестьянина» богатая и разнообразная коллекция керамической посуды, которой в повседневной жизни пользовалась крестьянская семья. Сегодня мы хотим подробнее рассказать вам о том, как пришла на Русь гончарная посуда, как возник гончарный промысел в Ярославском крае, как отразилось мастерство горшечника в фольклоре.
2 экскурсовод
Мы расскажем вам историю возникновения гончарного промысла.

Гончарное ремесло считается одним из древнейших ремесел на земле. Оно зародилось еще в эпоху неолита, то есть конечного этапа каменного века. Одним из признаков неолита считается появление керамики. Это подтверждают многочисленные находки археологических раскопок: вылепленные вручную глиняные изделия, примитивная посуда для приготовления пищи на огне, сосуды для воды и зерна.
Изначально гончарное производство находилось в руках женщин – хозяйка делала посуду только для себя. Работа эта было очень медленная. Чистая глина смешивалась с мелкими раковинами, песком, кусочками кварца или гранита. Иногда в качестве добавки использовались растения. Благодаря примесям, глина становилась вязкой и крепкой, поэтому можно было  изготавливать сосуды разнообразных форм и размеров.
Эти качества глины и отразил народ в сказках. Вот послушайте сказку 
 «Про Ваню глиняного»
(просмотр диафильма)

3 экскурсовод

В конце девятого века на Юге Древнерусского государства появилось важное техническое усовершенствование в виде гончарного круга. Его распространение способствовало появлению отдельной ремесленной специальности. И из рук русских женщин гончарство перешло к мужчинам-ремесленникам. Самый старинный гончарный круг крепился на грубую деревянную скамью со специальным отверстием, имевшим ось, державшую большой деревянный круг. Левой рукой гончар вращал круг, а правой начинал формировать глину. Выполненная на гончарном круге, посуда  получалась тоньше, легче, симметричнее. За день можно было сделать десятки горшков и пустить их на обмен или продажу. Так появилось гончарное ремесло.

Мастера разных районов Древнерусского государства изготавливали посуду разнообразных форм. На днищах многих русских сосудов ремесленники оставляли специальные клейма в виде треугольников, крестов, квадратов, кругов и других геометрических фигур. На некоторых гончарных изделиях встречались изображения ключей и цветков.

В Древней Руси готовая посуда обжигалась в старинных печах-горнах, состоявших из двух отдельных ярусов. В нижнем отсеке размещали дрова, а верхний наполнялся глиняными сосудами. Горн нагревался до температуры приблизительно в 1200 градусов.

Древнерусские гончары изготавливали самые разные сосуды, среди которых были 
· толстые горшки для приготовления пищи в печи, 
· огромные горшки, предназначенные для хранения зерна, 
· кружки, кринки, сковородки, миски, 
· игрушки для детей 
· и миниатюрная ритуальная посуда. 
Многие гончарные изделия украшались орнаментами в виде зубчиков, кружочков и ямочек.
        Искусство и умения древнерусских гончаров складывалось на протяжении многих веков, поэтому оно достигло самого высокого уровня.

4 экскурсовод
На протяжении многих столетий главным кухонным сосудом на Руси был … горшок. Им пользовались в царских и боярских поварнях, на кухнях горожан, в избах крестьян. Форма горшка не менялась во все время его существования и была хорошо приспособлена для приготовления еды в русской духовой печи, в которой горшки находились на одном уровне с горящими дровами и обогревались не снизу, как на открытом очаге, а сбоку. Форму горшка удачно нашли гончары. Если бы он был плоским или имел более широкое отверстие, то закипевшая вода могла выплеснуться на под печи. Если бы горшок имел узкое длинное горло, процесс закипания воды проходил бы очень медленно. Горшки редко орнаментировались, их украшением служили узкие концентрические круги или цепочка из неглубоких ямочек, треугольничков, выдавленных вокруг венчика или на плечиках сосуда. Отсутствие украшений было обусловлено назначением горшка: быть всегда в печке, лишь ненадолго в будни показываться на столе во время завтрака или обеда. 
1 экскурсовод

Но горшок горшку рознь. Форма горшка напрямую зависела от его назначения. Так, в старину наши предки пользовались как высокими, так и низкими горшками. 

(Далее рассказ сопровождается показом слайдов)

Среди высоких  самыми большими были 

· корчага – сосуд  в форме репки с узким дном и обязательно   с ручкой. 
Функций у корчаги было очень много. В ней разогревали воду, варили пиво и квас, спиртные напитки (брага). Даже одежду можно было в ней кипятить! Корчаги, в которых варили пиво, хранили квас или воду, имели особое приспособление. Это было отверстие, закрываемое специальной пробкой. Интересно, что у корчаги не предусматривалась крышка. Ее роль выполняли деревянные дощечки, а также холст с тестом (при варке пива). Объем корчаги мог быть различным: шесть литров, 24 литра и опарница – посуда из глины, в которой делали опару для теста. У опарницы
 было широкое горло (порядка 20-60 сантиметров), круглая форма, высота до полуметра.

Посуда чуть меньше – это 

· крынка – сосуд из глины, в котором хранилось молоко, а также подавалось к 
столу. Отличительной чертой этой посуды было расширенное горло. Оно было таким с тем расчетом, чтобы было удобно брать его кистью руки. Было замечено, что напиток в таком сосуде долго остается свежим. Когда же начинаются процессы прокисания, то образуется плотный слой сметаны. Его снимали ложкой. И
· кувшин – изготовленный  из глины, он походил на маленькую бочку, но имел 
ручку и носик.

Среди низких горшков большой популярностью пользовались 

· горшок шаной или шанки –  глиняный сосуд из 2-х или 3-х горшков одинакового или разного размера, скреплённых ручкой, 
·  горшок-кашкик,  представлявший собой небольшой горшок с одной ручкой. В нем жарили пищу или подавали еду на стол,
· горшок братина – посуда, в которой подавалась еда к столу; братина отличается от обыкновенного горшка ручками: ручки к горшку приклеиваются так, чтобы за них было удобно браться, однако они не должны очень сильно выходить за габариты горшка.
· горшок для топления масла - специализированная форма с волнистой каёмкой и  ручкой для снятия с печи. 
*Отметим, что изделия, которые сегодня мы просто-напросто называем сковородой,

раньше имели свои варианты и, выполненные из глины, именовались 
· латка – это так называемая сковорода, в которой жарили (тушили, парили) овощи. Латка имела крышку.

· плошка  – невысокий широкий сосуд, напоминающий сковородку изготовленный из глины.

· гусятница – глиняная сковорода овальной или круглой формы с невысокими бортиками.
2 экскурсовод 

А теперь послушайте о том, как развивался гончарный промысел на территории Ярославского края.

(Рассказ сопровождается показом слайдов)
Ярославский край богат запасами легкоплавкой глины, которые явились основой 
появления  гончарного промысла. Больше других в Ярославской губернии славились своими гончарами 
· Мышкинский, 
· Ростовский,
· Даниловский, 
· Романовский уезды
Мышкинский уезд
Об истории промысла в уезде  рассказывает В.А. Гречухин в книге «История России и родного края»: «Сами гончары полагали, что происходят от древних рудокопов, добывавших и плавивших болотную руду. Отсюда и большая древность всех способов ее добычи. Как и прежде руду, гончарную (подовую) глину, они брали по зимам из глубоких шахт в руслах вымерзающих ручьев. Рытье шахт и отходов от них (нор) — дело тяжелое и опасное. И сильный человек с великим трудом выроет шахту на девять аршин глубиной. Но вырыл, в другой раз, а глины-то и нету... А случалось, заваливало людей в «норах». На глубине работали в одних рубахах, перекрыв шахту сверху «полатями», засыпанными землей. Для тепла случалось жечь внутри костерки. Но неожиданно подходила вода и прогоняла тружеников».

Добытую глину на санях доставляли в деревню, вносили в избу, раскладывали на пол и мяли босыми ногами, скатывали с пола влажную пластичную массу и вновь месили, готовили ее к предстоящей формовке. Эту операцию выполняли старательно, на совесть, стремясь придать обрабатываемой массе максимальную однородность, что являлось необходимым условием выделки более или менее качественных изделий.

Затем гончары приступали к третьей стадии — формовке. В избах устанавливали гончарные круги, бесформенные куски материала превращались на глазах в руках умелых мастеров то в кувшин, то в горшок, то в крынку, то в большую корчагу. Работали напряженно, стараясь как можно более полно использовать короткий световой день. Иногда работники склонялись над гончарным кругом и при тусклом свете лучины. От постоянного напряжения глаза утомлялись, слезились. Гончары страдали ослабленным зрением. Сырые изделия для просушки ставили на печь, на лавки.

Топка по-черному в избах гончаров сохранилась дольше: средневековые печи обеспечивали быстрый и качественный обжиг, которому на заключительной стадии подвергались просушенные «горшки». Во время обжита, люди находящиеся в избе, буквально задыхались от дыма, чада и угаpa; страдали прежде всего органы дыхания...

Готовые обожженные изделия выносили в подсобное помещение. И вновь начиналась тяжелая грязная работа по изготовлению новой партии горшков.

Труд гончаров был, наверно, самым низкооплачиваемым по сравнению с вознаграждением за работу кустарей других промыслов. Как отметил В.А. Гречухин «сто горшков шли всего за два рубля». Поэтому, наверное, особенность гончарного промысла состояла в том, что между производителями «горшков» и их покупателями не стояли посредники-скупщики. Торговля гончарными изделиями не сулила хорошего барыша. Гончары сами возили свой товар по деревням, к местам торговли». 

В.А. Гречухин характеризует гончарный промысел Мышкинсюго уезда как «самый старинный, самый многолюдный и, пожалуй ... самый бедный» Этим промыслом занимались в Мышкинском уезде 15 селений.

2 экскурсовод

Даниловский уезд

Даниловские гончары изготавливали самую разную гончарную утварь. Это, прежде всего, крупные изделия – опарницы, противни, тазы, рукомойники, подойники, а также мелкие вещи – кринки, чашки, горшки, молочники, дымари и пр. Местные дымари имели форму груши с очень длинной горловиной. Местные гончары изготавливали редкие по форме  щанки-двоешки, где два горшочка соединены не одной полукруглой ручкой, а тремя перемычками.

В деревне Бабурино преобладали поливные вместительные сосуды, с широким горлом, маленьким носиком и небольшой, но прочной ручкой. Их красный черепок декорирован линейным или волнистым гравированным узором и полит свинцовым суриком. 

Романовский уезд
Отличительной чертой гончарных изделий Романовского уезда был контраст массивного тулова и миниатюрных ручек, либо наоборот - чрезмерно увеличенных по отношению к размеру тулова.
Ростовский уезд

Чернолощеная керамика широко бытовала в Ростове в XIX веке. В окрестностях Ростова залегают керамические глины хорошего качества — желтые, коричневые, черные. Для производства чернолощеной керамики, по внешнему виду напоминающей чугунные изделия, требуются черные глины, т.к. из более светлых предметы получаются черновато-серого цвета. Ростовские чернолощеные изделия отличались высоким качеством, они даже попали в собрание Русского музея, это произошло после Всероссийской кустарной выставки, которая проходила в Петербурге в 1902 году. Керамический промысел просуществовал в Ростове до 50-х годов XX в., а затем угас. В настоящее время образцы местной керамики можно увидеть только в музее-заповеднике «Ростовский Кремль» и Музее этнографии в Петербурге.

Попыткой возродить угаснувший промысел является создание в 1998 году гончарной мастерской А.И. Шабалова. Здесь народные умельцы как в старь, вручную и не используя ничего, кроме глины, создают свои творения - крынки, горшки, бальзамники, лепят игрушки-свистульки и свирели. 
Обратная связь

А теперь ответьте на наши вопросы.

1. Когда возник гончарный промысел?

2. В чьих руках вначале находилось гончарное ремесло?

3. Герой какой сказки говорил: «Съел я хлеба пять мякушек, молока пять кадушек, бабку с прялкой, дедку с клюшкой, быка с рогами, дроворубов с топорами»?
4. Как называлось приспособление, на котором изготавливалась глиняная посуда?

5. Можно ли было узнать и как, кто изготовил ту или иную посуду из глины?

6. Как назывался самый распространённый на Руси сосуд?

7. Как назывался

1) самый большой горшок, в котором можно было даже одежду кипятить?

2) сосуд, в котором и сейчас в деревнях крестьяне хранят молоко?

3) глиняный сосуд из 2-х или 3-х горшков одинакового или разного размера, скреплённых ручкой?
8. В каком уезде Ярославского края изготавливали знаменитую бабуринскую керамику?

9. Что было отличительной чертой гончарных изделий Романовского уезда?

10.  Какой керамикой славился Ростовский уезд?

