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Введение.                                                                                                                                            
          Я ученик восьмого класса, очень люблю мастерить что-то своими руками, я  два года назад увлекся  резьбой по дереву и выполнил уже несколько изделий. Моя цель  - познакомиться с теми, кто тоже увлекается   этим видом декоративно-прикладного искусства,  показать, что он  актуален  и в настоящее время.  

Перед собой я поставил следующие задачи:                                                                                                                        во-первых, более подробно узнать историю данного вида декоративно-прикладного творчества;                                                                                                                                            во-вторых, выбрать изделие  определенного уровня сложности, и чтобы оно имело  практическое значение;                                                                                                                                     в-третьих: совершенствовать навыки работы с древесиной, выполнение геометрической резьбы.  
1. Историческая справка:                                                                                                              
        Резные изделия из дерева издавна были неотъемлемой и одной из самых важных частей зодческого искусства. История изготовления резьбы по дереву насчитывает многие тысячи лет. Со времен появления деревянного зодчества, являющегося одним из древнейших способов строительства жилья, ведет отсчет и история возникновения резьбы по дереву. Извечное стремление человека к красоте и украшательству своих жилищ и предметов быта вылилось в удивительное умение сделать любой кусочек дерева уникальным произведением искусства. Резьбой по дереву украшались дверные и оконные наличники, деревянные ложки и другая посуда, музыкальные инструменты и еще многие и многие предметы. Методом резьбы по дереву мастера могли изготовить достаточно надежный и очень хитроумный деревянный замок. Некоторые из таких поделок дошли до наших дней, их можно увидеть в краеведческих и исторических музеях.

История развития изготовления резьбы по дереву (изготовление изделий из дерева) неразрывно связана с историей развития культуры и мировоззрения общества, именно поэтому в каждой стране резьба по дереву совершенно разная, существуют разные техники и стили. Наиболее древний вид резьбы — геометрическая резьба — использовался с незапамятных времен не только для украшения домашней утвари, но и для составления магических оберегов и охранительных заклинаний, поскольку каждый элемент резьбы символизировал явления, предметы или стихии, от которых человек хотел уберечься или к которым, наоборот, прибегал за помощью. Из дерева вырезали обереги — охранительные символы, которые должны были приносить удачу и защищать от бед. Такие обереги покрывались особой резьбой и на долгие годы становились хранителями дома.

В более поздний период украшение дома и предметов домашнего обихода резьбой по дереву утратило мистический смысл и стало чисто декоративным. В XVI—XVIII столетиях резьба по дереву стала промыслом общегосударственного масштаба, создавались крупные резчицкие мастерские и артели, многие мастера резьбы по дереву украшали своим искусством дворцовые ансамбли Санкт-Петербурга и Москвы. Однако уже в XIX веке резное мастерство (изготовление изделий из дерева, иконостасов, киотов) было основательно подзабыто, поскольку развитие резчицкого промысла перестало поддерживаться государством.

Немаловажную роль в развитии искусства изготовления резьбы по дереву сыграла и религия. Ведь фигуры первых языческих богов древних славян были также изготовлены из дерева. Чтобы с помощью довольно примитивных инструментов придать дереву определённые черты лица и фигуры, требовалась большая сноровка. Позже с принятием христианства на Руси стали изготавливать деревянные кресты, а потом образы святых и иконы. Всё это способствовало развитию искусства резьбы. Традиция резьбы икон пришла из Византии. Это сейчас изготовление киотов - это создание резной деревянной рамки, раньше и само изображение вырезалось мастером на деревянной дощечке. Также деревянными были и надгробия на могилах русских митрополитов. Именно с тех времён в православии сложилось, что изображение святых должно быть плоским, тогда как в католичестве изготавливались скульптуры. Изготовление иконостасов православных церквей же отличалось изобилием резных элементов и позолоты.

История изготовления резьбы по дереву на этом не закончилась — в наше время древнее мастерство возрождается, появляются целые школы и коллективы декоративно-прикладного творчества. Резьба по дереву становится популярным видом народного искусства и приобретает все большее число почитателей. Высокоразвитые технологии позволили поднять это ремесло на другой уровень и применять его для украшения мебели, дверей.
Геометрическая резьба один из самых древних видов резьбы по дереву.

Она выполняется в виде двух-, трех- или четырехгранных выемок, образующих на поверхности узор из геометрических фигур – треугольников, квадратов, окружностей.

Геометрической резьбой пышно украшались избы, культовые сооружения (иконостасы, киоты), всевозможная мебель (столы, лавки, колыбели, сундуки, лари, крюки для рукомойников), точеная и долбленая посуда (разнообразные чаши, ковши, солонки, подносы, ложки, жбаны) и орудия труда (прялки, ткацкие станы, вальки, швейки, пряничные доски).

Еще в 20-е годах ХХ столетия на вятских базарах можно было купить изделия, украшенные искусной резьбой. Долгое время древнее ремесло существовало разрозненно. К концу 1930-х годов кустари-ремесленники объединяются в артели. В 1947 году артель «Победа», объединяет 107 надомников, половина которых занимается художественной обработкой дерева. Артель выпускает шкатулки различной конфигурации, пеналы, полотенечницы, шкафчики-аптечки, оформленные геометрической резьбой и росписью.

В 1954 году артель освоила выпуск резных шкатулок с инкрустацией. В 1955 году в артели проводится большая экспериментальная работа – применение нескольких техник при изготовлении одного изделия (резьба, инкрустация, выжигание, роспись), усложняется изображение, вводятся пейзажные и архитектурные сюжеты памятников Москвы, Ленинграда, других городов. В 1958 году мастера и художники артели «Победа» выполняют большой заказ для Всемирной выставки в Брюсселе. В этот год ассортимент предприятия насчитывает 70 видов художественных изделий и это единственная в стране промартель с таким профилем продукции.

С образованием в 1968 году Управления по производству игрушек и художественных промыслов вся деятельность по художественной обработке дерева была сосредоточена на фабрике художественных изделий «Идеал». Уже в 1970-х геометрическая резьба прочно вошла в художественное оформление основного ассортимента фабрики «Идеал».

Из простейших элементов мастера-резчики научились создавать богатейшие узоры, применяемые для украшения не только шкатулок, но и различных предметов домашнего обихода. Используя традиционные элементы орнамента, мастера строят композицию изделия на круге, который потом тщательно разрабатывается.

Чистая резьба, глубокая выборка фона, крупные детали орнамента, обязательно заключенного в рамку контурной резьбы, – вот особенности шкатулок от фабрики «Идеал».

Для обогащения художественного образа изделия мастера используют дополнительные средства для усиления декоративности изделия, применяя в резной шкатулке природные материалы (соломку, тисненую бересту).

В настоящее время преемник фабрики «Идеал» предприятие «Идеал Плюс» занимается художественной обработкой липы, березы, можжевельника, ольхи, капокорня. Ассортимент составляет порядка 350 наименований, в том числе разнообразные по форме и размеру шкатулки, сундучки, ларцы, отдельные предметы кухонного назначения, панно, фоторамки, настольные игры.

25 лет занимается геометрической резьбой мастер из города Уржума Валерий Анатольевич Заболотский. Еще в детстве увлекся Валерий Анатольевич народными промыслами: резьбой по дереву, лыкоплетением, лозоплетением и посвятил любимым занятиям всю свою жизнь. Свое ремесло мастер передает молодому поколению, проводя занятия в «Центре дополнительного образования» города Уржума в течение уже 18 лет. Своим личным достижением Валерий Заболоцкий считает тот факт, что большинство выпускников его объединения «Резьба по дереву» связали свою жизнь с геометрической резьбой, и это ремесло стало основным источником дохода в их жизни. В 2007 году Валерию Заболотскому решением Художественно-экспертного совета по народным художественным промыслам Кировской области был присвоен статус мастера народных художественных промыслов Кировской области.

2. Развитие идеи.
Чтобы продумать все вопросы проектирования и изготовления  изделия я составил опорную схему размышления:  необходимость, требования к изделию, конструкция изделия, необходимые материалы, оборудование, инструменты, приспособления, чертеж изделия, изготовление и безопасность, испытание 

3. Варианты идей. 

Когда передо мной встала задача: придумать что я буду делать, то прежде всего, решил сделать такое изделие, которое было бы интересное и для чего-нибудь необходимо. Таким образом, у меня стали возникать разные варианты идей.
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4.Оценка идей.
Рассмотрев варианты изделий, оформленных геометрической резьбой, я выбрал изготовление разделочной доски, так как кроме очевидного практического применения любого из этих изделий я учитывал наличие материала, времени для изготовления  и имеющегося опыта.
    5.  Варианты разделочной доски.
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         Рассмотрев варианты разделочных досок, я остановился на идее №2.

6. Материалы и инструменты: 
- отрезок доски (желательно мягкой породы);\

-ножовка;

-наждачная бумага;
-нож-косяк;
-карандаш;
-линейка;
-циркуль.
7. Основные этапы работы:                                                                                                           1. Подбор материала –  липа.  

2. Разметка контура доски.                                                                                                                  3. Выпиливание доски .                                                                                                                              4. Устранение недостатков.                                                                  \

 5. Шлифовка поверхности.                                                                                                                        6. Разметка рисунка для геометрической резьбы.                                                                                       7. Выполнение геометрической резьбы.    
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           В целом я доволен выполненной мной работой: разделочная доска выполнена аккуратно, при выполнении резьбы не было сколов древесины.   Я думаю, что продолжу и в дальнейшем совершенствовать свои навыки геометрической резьбы, а может быть это станет моим хобби на всю жизнь, а возможно и делом, которое будет приносить доход.
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