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Введение
	Данная исследовательская работа относится к исследованиям в области философия  и направлена на изучение социально  - гуманитарных последствий научно – технического  прогресса.
Завершившийся XX век был веком особенно интенсивного внедрения в жизнь новых технических открытий и  технологий. К сожалению, многие нововведения не всегда сопровождались анализом их последствий. Только на пороге ХХI века человечество пришло к пониманию того, что дальнейшее, порой безответственное,  стремление к удовлетворению своих все возрастающих жизненных потребностей может привести к негативным последствиям для нашей планеты и для человечества. Это отразилось в изменении приоритетов в развитии общества, создании новых объектов техники, внедрении новых технологий. В настоящее время требования безопасности и экологичности являются определяющими при создании и внедрении новых технических объектов и технологий. За последние сто лет произошли два важных сдвига. Во-первых, резко увеличилась численность населения Земли. Во-вторых, ещё более резко выросло промышленное производство, производство энергии и продуктов сельского хозяйства. Человечество стало оказывать заметное воздействие на окружающую среду.
Контексты открытия и изобретения утратили четкую грань, в значительной мере совпали между собой. Теперь ученые в большинстве случаев отчетливо осознают, в каких целях может быть практически использовано научное открытие, а во многих случаях прямо участвуют в его технической реализации. Так было, например, при создании ядерного оружия или при освоении космоса. Этим обусловленаактуальность данной работы. 
Объект настоящего исследования являются технические открытия в современном мире.
В качестве предмета исследования выступаютсоциально  - гуманитарных последствий научно – технического  прогресса.
Целью работыявляется изучение научной литературы и источников по теме: «Социально  - гуманитарных последствий научно – технического  прогресса» и сделать вывод о данных  последствиях научных открытий. 
Задачи работы:
1. Раскрыть сущность понятия «научно – технический  прогресс»;
2.Рассмотреть сущность и виды НТП;
3. Охарактеризовать возможные социально – гуманитарные последствия  научных открытий с точки зрения общественной ценности;
4. Определить негативные и положительные последствия научных открытий в современном мире.
Для решения поставленных задач нами были отобраны следующие методы: 
1. Анализ (для изучения научной литературы);
2. Синтез (для систематизации знаний о последствиях научно – технического прогресса);
3. Описание (для рассмотрения различных классификаций научно – технического прогресса);
4. Сравнение (для сопоставления полученных данных);
Теоретическую основу работы составляют научные и философские  труды отечественных и зарубежных авторов.
Практическая значимость данной работы заключается в том, что данной работы заключается в том, что материалы работы, наблюдения и выводы содержат информацию, которая может быть интересна и полезна студентам и школьникам  в их дальнейшей деятельности в области изучения научно – технических открытий, с точки зрения социально – гуманитарных последствий.

Глава 1. Теоретические основы изучения понимания научно – технического прогресса и  его социально – гуманитарные последствия.
1.1 Сущность научно – технического прогресса (НТП).
Научно-технический прогресс (НТП) - это процесс прогрессивного развития науки и техники, который обусловлен нуждами материального производства, ростом и усложнением потребностей общества.Под научно-техническим прогрессом (НТП) следует понимать непрерывный процесс количественного роста и качественного совершенствования всех элементов общественного производства – как вещественно-материальных, объективных (средств и предметов труда), так и субъективных (работников производства), а также совершенствование методов их соединения в процессе производства на базе новейших достижений науки и техники.Говорить об этом процессе начали с конца XIX - начала XX вв. связи с увеличением связи развития крупного машинного производства с наукой и техникой.Эта взаимосвязь породила противоречия НТП. Противоречия сразу сказались как на технической, так и на социальной – гуманитарной стороне общественного развития, поэтому в экономической науке противоречия научно-технического прогресса принято подразделять на технические и социальные - гуманитарные.
Социальные противоречия НТП связаны с человеческим фактором: с одной стороны, технические новшества должны облегчать условия труда, а с другой - они провоцируют однообразие, поскольку основываются на автоматизированных процессах и  конвейерном производстве.Разрешение этих противоречий напрямую связано с возрастанием требований к научно-техническому прогрессу.Эти требования воплощаются в социальном заказе. Социальный заказ - форма выражения стратегических интересов общества на длительную перспективу в области НТП. 
Основу НТП составляют научные знания – фундаментальные и прикладные исследования и разработки, направленные на познание законов природы и общества и лежащие в основе создания новой и совершенствования уже применяемой техники. Сегодня новый этап НТП получил название научно-технической революции (НТР). Ее отличительными особенностями являются следующие:
1) НТР базируется на качественно новом уровне развития науки. В ее основе лежат фундаментальные открытия, связанные с физикой, химией, биологией, кибернетикой, космологией. Именно они открывают новые горизонты в познании материи и форм ее движения, они определяют развитие атомной энергетики, лазерной техники, микробиологии и кибернетики;
2) Превращение науки в непосредственную производительную силу, а самого материального производства – в техническое применение научных достижений. НТР активно внедряется в техническую, экономическую и социальную жизнь общества;
3) Коренным образом изменилась роль техники. Она стала вторгаться в сферу умственной деятельности человека. Символом НТР стали кибернетические электронные машины, освобождающие производство от ограничений, порождаемых идеологическими и физиологическими способностями человека. Они позволяют ряд мыслительно-логических функций переложить на машину.
 Особую актуальность сегодня приобретает проблема оценки вклада НТП в обеспечение  должного уровня жизни и конкурентоспособности экономики. Наращивание объема производства на базе достижений НТП без учета его негативных последствий привело к возникновению серьезных проблем, прежде всего экологических и социальных, и поставило человечество на рань глобальных катастроф.
НТР таит в себе серьезные  опасности для общественной жизни. Злоупотребление достижениями НТР  даже в условиях контроля над их использованием может, по мнению обществоведов, привести человечество к термоядерной, экологической  или социальной катастрофе.


1.2  Понятие сущности и форм научно – технического прогресса.

    Научно-технический прогресс, другими словами, прогресс науки и техники, сопровождается множеством факторов, влияющих в той или иной степени на общественное развитие. Совокупность этих факторов обусловила две формы научно-технического прогресса: эволюционную и революционную. Эволюционная форма научно-технического, прогресса представляет собой сравнительно медленное усовершенствование традиционных научно-технических основ производства. Темпы роста производства могут быть низкими при революционной форме, а  высокими при эволюционной форме. Например, если рассматривать темпы роста производительности труда, то, как показывает история, быстрое развитие можно наблюдать при эволюционной форме научно-технического прогресса и медленное в начале революционного этапа.
    В настоящее время преобладает революционная форма, обеспечивающая более высокий эффект, крупные масштабы и ускоренные темпы производства. Эта форма научно-технического прогресса воплощается в научно-технической революции. Термин «научно-техническая революция» ввел Дж. Бернал в своей работе «Мир без войны».Научно-техническая революция - это коренные преобразования в системе научного знания и в технике, совокупность взаимосвязанных переворотов в различных отраслях материального производства, основанных на переходе на новые научно-технические принципы [3].
Научно-техническая революция проходит три этапа в соответствии с изменениями, совершающимися в материальном производстве. Такие изменения касаются не только эффективности производства, включая производительность труда, но и факторов, обусловливающих ее рост. Принято определять следующие этапы развития научно-технической революции:
1. Научный, подготовительный;
2. Современный (перестройка технической и отраслевой структуры национального хозяйства);
3. Крупного автоматизированного машинного производства.
Первый этап можно отнести к началу 30-х г. XX в., когда разработки новых научных теорий машинной техники и новых принципов развития производства предшествовали созданию принципиально новых типов машин, оборудования, технологии, нашедших впоследствии применение в период подготовки ко второй мировой войне.В этот предвоенный период в науке произошел коренной переворот во многих фундаментальных представлениях об основах окружающей природы; в производстве наблюдался бурный процесс дальнейшего развития техники и технологии.
Эпоха второй мировой войны совпала с началом второго этапа НТР. Наиболее передовой в научно-техническом отношении страной были в то время Соединенные Штаты Америки. США не вели военных действий на собственной территории, не имели устаревшего оборудования в промышленности, располагали богатейшими и исключительно благоприятно расположенными природными ископаемыми и в избытке рабочей силой.
Наша страна к 40-м г. XX в., по техническому уровню,  не могла претендовать на серьезную роль в области научно-технического прогресса.Поэтому второй этап научно-технической революции у нас из-за Великой Отечественной войны и огромных потерь начался позже — после восстановления разрушенного войной хозяйства. Намного раньше вступили во второй этап НТР главные страны Западной Европы — Англия, Франция, ФРГ, Италия.
Сущность второго этапа заключалась в технической и перестройке по отраслям, когда в материальном производстве создавались материальные предпосылки для последующего коренного переворота в системе машин, технологии производства, в структуре ведущих отраслей промышленности и всего национального хозяйства.
На третьем этапе НТР возникло крупное автоматизированное машинное производство. Последние десятилетия отмечены выпуском множества разнообразных автоматических станков и автоматических станочных линий, созданием участков, цехов и даже отдельных заводов.Говоря о третьем этапе развития НТР, надо отметить, что создаются предпосылки для последующего перехода к крупному автоматизированному производству и в области предметов труда и технологии: новые технологические методы вызывают к жизни новые предметы труда и наоборот. Научно-технический прогресс нельзя представить как простую сумму составляющих его элементов или форм их проявления. Они находятся в тесном органическом единстве, взаимно обусловливая, и дополняя друг друга. Это непрерывный процесс возникновения научных и технических идей и открытий, их реализации в производстве, морального старения техники и замены ее новой, более производительной.Все многообразие технических достижений, которые  реализовывались в истории цивилизации, американский социолог Тоффлер [9, c.25] представляет в виде трех технологических волн, которые радикально повлияли не только на облик экономики, но и на культуру общества, его ценности.  
      Первая  волна была связана с возникновением  аграрного хозяйства, основанное  обыденном  опыте, передававшемся из поколения  в поколение. Доминирующим в  них было применение ручного  труда. Хозяйственная деятельность  людей представляла собой земледелие, скотоводство ремесло.
Вторая  волна - это комплекс технологий, обеспечивающих массовое, стандартное  производство, характерное для индустриального  мира, подобного огромной машине. Третья волна связана, прежде всего с созданием информационного общества. [9].
Понятие «научно-технический прогресс» достаточно широкое. Оно не ограничивается формами развития науки и техники, а включает все прогрессивные сдвиги, как в производственной сфере, так и в непроизводственной. Нет такой сферы экономики, производства или социальной стороны жизни общества, развитие которой не было бы связано с научно-техническим прогрессом.
1.3  Понятие социально-гуманитарные последствия научно – технического прогресса.
Обсуждение социальных последствий научно-технического прогресса в предметном поле философии техники занимает одно из ведущих мест.   В соответствии с этим актуализируются проблемы глобальныхрезультатов техногенного развития, затрагивающих интересы всего человечества (угроза миру в связи с развитием военной техники; последствия экологического кризиса и т.п.). На современном этапе становятся приоритетными проблемы рационального обуздания техники, ограничения ее количественного роста разумными пределами, проблемы построения системы ценностей, адекватных "технотронной эре" и сочетающих интеллектуальные и нравственно-этические начала в человеке.
Понятие «гуманность» заимствовано у Цицерона (106 – 43 гг. до н.э),  который видел в людях стремление к культурному развитию и нравственномусовершенствованию. Оно означает достижение высоких нравственных качеств, таких какдоброта, социальная справедливость, освобождение от чувства личной неполноценности.Его употребляют для выражения доброго, заботливого отношения к человеку, искреннегосочувствия слабому и оказания ему помощи. [1. 88]. Философия гуманности проявляется вкомпетентном спасении униженного и оскорбленного, восстановлении его физического ипсихическогоздоровья,внушенииприсутствияудовлетворения естественных жизненных потребностей.
Огромная мощь техники, ставшая очевидной по меньшей мере с XX в., в буквальном смысле революционизировала всю человеческую жизнь. Как, в частности, отмечалось, произошло стремительное ускорение ритма жизни. Человек вынужден находиться как бы в постоянной погоне за все убыстряющимися темпами социальных изменений. Отдельное мгновение перестало быть самоценным, оно превратилось лишь в средство для последующих мгновений. От человека требуется непрестанная активность, ему некогда остановиться, а значит — задуматься над глубинными проблемами бытия. Духовная сторона отодвигается на задний план. Под влиянием научно-технического прогресса человеку грозит опасность превратиться лишь в функцию общественного процесса. В рамках общественных отношений все большее распространение получает чисто утилитарный подход к человеку как к звену или элементу техники и производства. Человек все чаще рассматривается как не более чем «фактор» техники и производства. «Техника влечет за собою человека, — писал И. А. Ильин. — Техника, которая разрабатывает вопрос о жизненных средствах и совсем не интересуется высшею целью и смыслом жизни; техника, которая вечно „открывает“ и „совершенствует“, но сама работает в полнейшей духовной беспринципности…»[6. 8]. 
Сегодня вполне очевидно, что бесполезно и бессмысленно пытаться остановить научно-технический прогресс. Времена, когда проекты, предлагающие остановить научно-технический прогресс, отказаться от научно-технических достижений и вернуться к «естественному состоянию», могли восприниматься всерьез, давно «канули в Лету», хотя нельзя утверждать, что сторонников подобных проектов сегодня не осталось вовсе. Однако в современных условиях необходим поиск новых путей. «Отрицание техники бессильно и реакционно», — писал Н. А. Бердяев. — Нужно не отрицать научные открытия техники, а духовно овладеть ими» [2. 12].  Это означает, что основой для оптимизма в области преодоления отрицательных последствий научно-технического прогресса должна стать творческая природа человека. 
Социально-экономические  последствия научно-технической  революции:
1) изменяется  характер труда в направлении  его усложнения, вытеснения доли  простого труда, повышения требований  к квалификации и образованию  работников;
2) возрастают  капиталовложения в наукоемкие отрасли производства;
3) изменяется  социальная структура общества, существенно растет количество  людей с высшим образованием;
4) усиливается  социальная направленность экономического  роста;
5) обостряются  проблемы занятости населения;
6) во  весь рост встают экологические  проблемы.[14, c.110]
     Научные открытия не только расширяют знания человечества и дают возможность для развития технологий на их основе. Они приводят к изменению общей картины мира. Это произошло и в ходе современной научно-технической революции. Во второй половине ХХ в. появились два новых подхода к объяснению мира: теория саморазвития и концепция глобальной эволюции. Центральная идея теории саморазвития — универсальный характер процесса самоорганизации. Он происходит в живой и неживой природе, социуме.










Глава 2. Анализ научных  открытий.
2.1 Характеристика открытий  в области естественных наук  второй половине XX – начале XXI в
  В 1962 г. трое учёных — Фрэнсис Крик, Джеймс Уотсон и Морис Уилкинс получили Нобелевскую премию по физиологии и медицине за расшифровку структуры молекулы ДНК. Это открытие имело огромные последствия. Если сравнить биологическую жизнь нашей планеты с системой роботизированных компьютеров разных видов, то ДНК будет биологическим языком программирования. Именно эта макромолекула хранит наследственную информацию и механизм развития организмов из, условно говоря, одной первоначальной клетки.Научившись делить ДНК на отдельные гены и затем соединять их друг с другом, биологи заложили основы генной инженерии. Генетическая модификация — основа для создания ценных сортов растений, улучшения пород сельскохозяйственных животных, штаммов микроорганизмов. Отношение к генетически модифицированным организмам (ГМО) неоднозначное. С одной стороны, их создание помогает решить одну из глобальных проблем — продовольственную. Но, с другой стороны, многие опасаются, что пища, полученная из ГМО небезопасна, а их выращивание может оказать неблагоприятное воздействие на окружающую среду.
Трудно преувеличить значение открытия структуры ДНК для развития медицины. Можно узнать о заболевании раньше, чем проявятся его симптомы, скорректировать образ жизни, чтобы отдалить или предотвратить его наступление. В конце концов, изменить «дефектный» ген. В 1999 г. началось осуществление международного научного проекта «Человеческий геном». Через четыре года структура генома человека была в основном определена, но работа над проектом продолжается. Он уже дал значительные практические результаты, в частности были разработаны способы проведения тестов для определения предрасположенности людей к различным генетическим заболеваниям.
В 2010 г. методами генной инженерии был создан первый в мире искусственный организм — синтетическая бактерия «Синтия». В перспективе исследования в этом направлении дадут возможность значительно ускорить создание вакцин против мутирующих вирусов (оптимисты утверждают, что это будет занимать всего несколько часов). Ещё один ожидаемый результат — создание эффективногобиотоплива и новых пищевых продуктов. Другим способом создания живых существ искусственным путём является клонирование — получение генетически однородных организмов при помощи бесполого размножения. В принципе, оно достаточно широко распространено в природе, например, у растений. Но в 1996 г. впервые удалось клонировать позвоночное животное. Шотландские учёные Йен Уилмут и Кит Кэмпбелл путём пересадки в цитоплазму яйцеклетки одной овцы ядра неполовой клетки другой создали копию овцы-донора этой самой неполовой клетки — знаменитую овечку Долли (см. Приложение 1). Но во многих странах эксперименты по клонированию человека были временно прекращены. Перед учёными и обществом встал целый ряд проблем: не только научных, но и этических, правовых, религиозных. Взять хотя бы тот факт, что не каждая попытка клонирования завершается успешно. Перед тем, как родилась овечка Долли, 27 эмбрионов погибли. Допустимы ли такое соотношение, когда речь идёт о рождении человека? Кроме того, никто не может дать гарантию, что из развившегося эмбриона родится здоровый ребёнок. Та же Долли прожила в итоге почти в два раза меньше средней овечьей жизни, у неё развился целый ряд заболеваний, которых не было у овцы-донора. Возможно.возникновение и чисто юридических проблем, связанных с родительскими правами, наследованием и т. п.Но терапевтическое клонирование человека — для получения стволовых клеток — в некоторых странах разрешено. Стволовые клетки — большая надежда человечества. В перспективе они могут быть использованы для замедления старения организма, а также для клонирования органов, которые будут идеально подходить для трансплантации. Многие исследователи связывают с использованием стволовых клеток прогресс в лечении рака.[12, c. 2]
      Необходимо отметить, что клонирование вбирает в себя огромное количество проблем (как этических, так и юридических), которые по отдельности появляются в рамках отдельных репродуктивных технологий. Судьба лишних эмбрионов, правовое положение половых клеток, биологическая эксплуатация женщины при участии в эксперименте по клонированию, момент возникновения права на жизнь, свобода в осуществлении искусственного оплодотворения и др. Немало возникает вопросов при гипотетическом появлении клона-человека: является ли клон субъектом права или это собственность « прародителя»? Обладает ли клон правом на жизнь? Возможно ли использование клона в качестве набора органов – запасных частей? Возможно ли изготовление клонов в промышленных масштабах для использования в различных вредных и опасных производствах? Это лишь беглый перечень спорных моментов, ответ на которые должна выработать, в том числе и юриспруденция.К морально-этическим вопросам следует относить следующие: морально ли то, что человек появляется искусственно, а не естественно; есть ли у людей право создавать себе подобных; каким образом соблюдать принцип справедливости в отношении человека, рожденного неестественным способом, принцип уважения прав и достоинства личности. В мае 2002 г. был принят Федеральный закон «О временном запрете на клонирование человека» [13], которым был введен временный, сроком на пять лет. Принятие моратория обусловлено недостаточностью знаний и приоритетом уважения прав человека.[12, c. 5].  В настоящее время препятствием для клонирования человека выступают технологические сложности, социально-этический, религиозный, биологический аспекты, а также мнение общественности и законодательные запреты.
2.2  Риски в нанотехнологии
[bookmark: _ednref3]    В области использования наночастиц, без сомнения, большое значение имеют вопросы приемлемости и сравнимости рисков, целесообразности их оценки, осуществимости, а также рациональности действий в условиях неопределенности. Новый предмет исследования приобретает сейчас этика техники, развивающаяся в тесном сотрудничестве с токсикологией, социальными науками и юриспруденцией.[5] 
   Долгое время нанотехнологии воспринимались как абсолютно безопасные. В 1990-е годы уровень общественного внимания к ним был довольно низок. Однако в научных журналах приставка «нано» использовалась как синоним «хорошей» науки и техники, что, безусловно, служит указанием на позитивное восприятие исследований в наномасштабе в целом и нанотехнологий, в частности. Нанотехнологии, в отличие от крупных электростанций или химических заводов, часто имеющих негативный образ в общественном сознании, обещали лучшее, более чистое и более умное будущее. Эти ожидания строились на положительной оценке представлений о «малом». «Наноажиотаж» в науке и в политической коммуникации вызвал интерес к нанообласти у общественности и СМИ [4]. Сейчас решающее значение приобретает социальный опыт анализа технологических рисков в целом. Технологические риски в современном обществе имеют некоторые характерные особенности, что влияет на способы предварительного научного исследования их последствий и оценку техники, а также на общественное восприятие этих рисков. Среди этих характерных особенностей, в частности, находятся [5].
Обширный спектр неблагоприятных последствий вплоть до глобальных 
1. Возрастание длительности технологического воздействия (например, из-за устойчивости химикатов).
2. Безмерное увеличение числа людей, подверженных возможным опасностям, вплоть до всего современного и будущего человечества.
3. Отсроченные эффекты: часто ощутимый ущерб может проявиться только через десятки лет (примерами являются история с хлорфторуглеродом, разъедающим озоновый слой) [5].
4.Трудности с выяснениями причинной связи ввиду весьма сложной и трудно воспроизводимой цепи событий (пример: «коровье бешенство» - коровья губчатая энцефалопатия) .
5. Недостаток или даже отсутствие способности воспринимать опасность с помощью человеческих органов чувств (например, в случае радиоактивного излучения).
6. Размывание ответственности вследствие сложных причинно-следственных связей и большого числа действующих в технологических процессах лиц (проблема изменения климата).
7. Необратимость рисков (например, генетически изменённые организмы после их возвращения в природную среду уже не могут полноценно ассимилироваться с ней). Отсутствие точного знания о возможных неблагоприятных последствиях либо о масштабах возможного ущерба.
   Понятно, что многие из этих характеристик риска присущи и искуственным наночастицам, и нанотехнологиям в целом. Например, уже рассматривался тот факт, что наночастицы или нанороботы могут проникать в человеческие тела без ведома человека, а следовательно, и без какой-либо возможности управлять этим процессом. Мы не в состоянии увидеть их или почувствовать их запах и вкус. Потребители уже сегодня могут легко контактировать с искусственными наночастицами, и вероятность этого из-за расширения рынка соответствующей продукции значительно увеличится в ближайшие годы. Кроме того, пространственное распространение наночастиц, вероятно, не может быть ограничено стратегией сдерживания, и, поэтому, как только частицы попадут в окружающую среду, не будет каких-либо шансов вернуть их к исходному состоянию. Рациональное управление рисками в области оценки опасности наночастиц должно основываться на информации о путях их распространения и  способах поведения в атмосфере или в жидкостях, на знаниях о периодах жизни наночастиц до тех пор, пока они существуют еще как наночастицы, а не как части более крупных агломераций, на учете их поведения в организме человека и в природной среде и т.д. Однако для применения классических стратегий регулирования риска подобного знания еще не существует [5]. В этой ситуации необходимо ориентироваться на принцип предосторожности. Исходя из вышесказанного, понятно, что первые годы дискуссий о рисках нанотехнологий строились на подозрениях и неопределенности, а не на базе научных знаний и рационального обсуждения. Тем временем, однако, ситуация изменилась. Интенсивные дискуссии по вопросам нанотехнологий играют значительную роль во многих странах. В немецком парламенте проблема наночастиц, подкрепляемая исследованиями в области социальной оценки техники [5], обсуждается с 2003 г. Исследования Лондонского королевского общества и Королевской инженерной академии позволили сформулировать множество рекомендаций, направленных на ликвидацию пробелов в знаниях и минимизацию возможных рисков. Основное требование этих рекомендаций сводится к использованию превентивного подхода при производстве наночастиц. Следуя ему, правительство Великобритании пообещало содействовать более интенсивному исследованию возникающих рисков, упорядочить существующие правила с точки зрения их применимости к нанотехнологиям, а также усилить публичное их обсуждение. Одновременно программы исследований  возможных побочных эффектов наночастиц были развёрнуты также в США и в Германии. Однако,  несмотря на это, общественные волнения, касающиеся наночастиц, не исчезли. Были внесены дополнительные предложения о введении моратория на исследования в области нанотехнологий [5]. Эмпирические исследования общественного восприятия нанотехнологий показывают значительное беспокойство. В Германии недавно произошла неоднозначная история с косметическими и моющими средствами «MagicNano» (несмотря на название, наночастицы в них, согласно заявлению компании, не присутствуют). Средство оказалось небезопасным для здоровья, однако это не вызвало негативной реакции на нанотехнологии в средствах массовой информации, но привело к серьезному беспокойству среди исследователей нанотехнологий, так как пока еще не существует устоявшегося уравновешенного отношения общественности к наночастицам. В этой ситуации я сосредоточусь на дальнейшем анализе применения принципа предосторожности и его возможных последствиях. Нынешнее состояние сферы нанотехнологий характеризуется серьезными проблемами: с одной стороны, существуют серьезные ожидания в отношении потенциальной выгоды их использования, с другой - мы по-прежнему не имеем никаких достоверных знаний о возможных побочных последствиях.












Заключение
Таким образом, в ходе исследования нам удалось отразить сущность понятия научно – технический прогресс, социально – гуманитарные  последствия научно – технических последствия в обществе, выявить критерии, оценивающие важность анализировать и прогнозировать последствия открытий для человечества.
На основе анализа теоретических источников, нами было установлено существование различных взглядов на оценку последствий научно – технических открытий.Пессимистические прогнозы связаны с тем, что разрешить глобальные проблемы человечества нельзя, так как это потребует осуществления таких мер, которые реализовать практически невозможно (например, приостановка роста населения, отказ от технического и технологического прогресса, снижение уровня потребления и т. д.).Оптимистические прогнозы обосновывают тем, что научно-технические открытия и технологические новации могут стать основой разрешения наиболее сложных из глобальных проблем. Условием для этого является принятие мировым сообществом концепции «устойчивого развития», согласно которой научно-техническая и технологическая революции должны быть подчинены интересам выживания, сохранения природной среды существования человечества.Итак, на основе проведенного исследования, можно сделать вывод о том, что существует противоречие системы «наука-техника», которая определяет неоднозначность социальной, гуманитарной и философской оценки роли и значения науки и техники.С одной стороны, наука и техника призваны освободить человека отзависимости от сил природы, облегчить человеческий труд, обеспечить более высокое качество жизни. Следует признать, что техника нередко становится мощным отрицательным фактором — фактором дегуманизации общества. Она отрывает человека от духовной жизни, способствует вытеснению из общественного сознания ценностей духовного порядка. Социальное воздействие технического прогресса в некоторой  мере происходит по одному и тому же образцу: непрерывный рост технического совершенствования отражает непрерывный процесс социальных преобразований и со своей стороны усиливает, расширяет последний. Научно-технические нововведения, успешные или неудачные, реально достижимые или только обещанные, выступают как фактор, подрывающий, дестабилизирующий, ставящий под вопрос устоявшийся уровень культурной жизни и общественного сознания. Это происходит потому, что, во-первых, научно-технический прогресс бросает вызов власти, силе, значимости и даже самому существованию как буквальных, так и фигуральных символов и ритуалов традиционных религиозных и эстетических переживаний во всех их формах.
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Приложение 1 
Овца Долли, первое теплокровное животное-клон. Фотография Maltesedog
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