Классный час

Тема: «2021 год – Год науки и технологий в России»

 (Слайд 1)
1. История возникновения 

8 февраля 1724 года (28 января по старому стилю) Петр I подписал указ об образовании Российской академии наук, которая первоначально называлась Академией наук и художеств. В 1925 году она была переименована в Академию наук СССР, а в 1991 — в Российскую академию наук.

7 июня 1999 года указом президента РФ, «следуя историческим традициям и в ознаменование 275-летия со дня основания в России Академии наук» был учрежден День российской науки, который ежегодно празднуется 8 февраля.

25 декабря 2020 г. Владимир Путин подписал Указ

«О проведении в Российской Федерации Года науки и технологий». (слайд 2)
(Слайд 3)

Марк Львовский — Тайны мироздания 

Атом невидим, но он существует, 

Тайны умело природа шифрует, 

В атоме есть электрон и ядро, 

Хитро упрятано мира нутро! 

Дружно в ядре проживают нуклоны, 

В общей квартире протоны, нейтроны, 

Есть и работа для ядерных сил, 

Чтоб ученик допоздна их учил!

 Можно не ждать от природы подарки, 

Плотно в протоны упрятаны кварки, 

С дробным зарядом такие частицы, 

Где-то, возможно, летают, как птицы! 

Вглубь мироздания мысль проникает, 

Тайны природа сквозь тьму открывает, 

Тем, кто идеи свои подаёт, 

Тем, кто умело её познаёт!

-Ребята, о чем мы сегодня будем говорить на нашем классном часе? Правильно о науке. Что же такое наука?

(Слайд 4)
2. Открытия изменившие мир.

Просмотр видеоролика 

(Слайд 5)
https://yandex.ru/video/preview/?text=изобретения%20которые%20изменили%20мир&path=wizard&parent-reqid=1629279330627406-17219787700194123358-sas2-0288-sas-l7-balancer-8080-BAL-3154&wiz_type=vital&filmId=7958793142870155240 

3. Молодые ученые России. 
- Вот интересно, кем сейчас мечтают стать первоклассники, когда вырастут? Есть такие, кто еще хочет стать врачом и учителем, и даже найдутся те, кто хочет полететь в космос. Но чем старше становятся наши детки, тем реальнее они смотрят на жизнь, не без нашей помощи конечно. И они уже склоняются к выбору профессий, которые "прокормят": стоматологи, адвокаты, банковские работники, бухгалтеры, сфера компьютерных технологий.

-А вот мечтает ли кто-то заниматься наукой... прям чтобы с большой буквы Наукой?! Оказывается, есть такие! Не все молодые таланты уехали из страны пытать счастье заграницей. Вот некоторые из них...
(Слайды 6-8)

4. Ученые Саратовской области.
- Наука прошла долгий путь развития, прежде чем человек полетел в космос и изобрел роботов. Российская наука дала миру много великих имен. Великие русские умы подарили миру большое количество изобретений. Радио, телевидение, первый искусственный спутник, цветная фотография – еще долго можно продолжать список достижений, с гордостью вписанных в историю русской науки. 

Презентация 2

 (Слайд 9-10)
4. Мир профессий.
- Путь к  научным открытиям  очень интересен и труден. Не все могут стать великими учеными. Но на свете есть много различных профессий, которые также приносят пользу в обществе.
 Игра «Угадай науку и профессию без слов».

Ребята вытягивают карточку. На каждой записана профессия и наука, ребятам нужно без слов, только при помощи мимики и жестов рассказать и показать, что это за профессия. Остальные должны отгадать. (профессии: врач, учитель, сварщик и т.п.)

(Слайд 11)

5. Необычные профессии

-Ребята, эти профессии вам знакомы. Но есть очень редкие и необычные профессии.

(Слайд 12 – 17)
Гринкипер – если делать дословный перевод с английского языка - greenkeeper, то эта профессия означает «хранитель зелени». В обязанности этого специалиста входит поддержание в должном состоянии спортивных газонов, которые используются для игры в регби, бейсбол или футбол.

Дегустатор корма для животных

Для контроля качества и безопасности специализированное питание для животных проходит дегустацию человеком. В год за рубежом на такой работе можно заработать до 24,5 тысяч долларов. Важно обладать развитыми вкусовыми рецепторами, готовностью проверять такие продукты и высшим образованием в сферах ветеринарии, биологии или пищевой промышленности.

Палеонтолог – очень редкая профессия и несколько «не от мира сего». Многие выдающиеся палеонтологи, вероятно, вполне комфортно чувствовали бы себя в болотах девонского периода или в хвойных лесах – карбонового. Кстати, самыми древними палеонтологами можно назвать китайских умельцев, еще три тысячи лет тому назад они добывали кости и зубы окаменелых динозавров и считали свои находки доказательством существования драконов. 

Пастижер – от французского postiche, т.е. накладные волосы – тот, кто изготавливает парики, бакенбарды, усы, бороды, косы, ресницы. Чаще всего этот человек выполняет всю свою работу на заказ. Иногда работу пастижером совмещают с гримированием. Осериватель – то, кто управляет станком, который наносит серу на спички. Эта профессия существует на заводах по производству спичек. Звучит несколько неблагозвучно, но что поделаешь. В последнее время эта профессия относится к отряду «вымирающих», в связи с появлением зажигалок.

Плакальщица. Работать придется в сфере ритуальных услуг. У сотрудников должна быть высокая психологическая готовность к такой работе. В час заработок составляет до 30 долларов.

Учитель серфинга для собак.  За рубежом серфингу обучают не только людей, но и их питомцев. Важным требованием к кандидату на эту должность является наличие у того высшего образования в области зоопсихологии и ветеринарии.
Трамбовщик – это очень молодая профессия – она появилась с развитием метро и возросшим потоком пассажиров. В обязанность этого специалиста входит помощь людям при вхождении в переполненный вагон метро. В Москве этих профессионалов еще нет, зато на востоке, особенно в Японии, обладателей этой профессии немало, кстати, на Украине, в столице – в Киеве трамбовщики уже стали осваиваться. Отличительная особенность японских трамбовщиков – белоснежные перчатки :) 

Переворачиватель пингвинов – специалисты этой сферы живут только Антарктике около аэродрома. Напрасно вы думаете, что птичек идет переворачивать тот, кто вытянул короткую соломинку, тут все серьезно. Сами пингвины никогда не падают на спину – только на живот, но так как эти животные очень любопытны, то они любят прогуливаться около аэродрома. Естественно, что когда пролетает вертолет, то они задирают вверх голову и, не удерживая равновесие, шлепаются на спину. Встать они, бедняжки, уже не смогут, поэтому их надо переворачивать.

Оператор для определения пола цыплят – очень важная профессия, заключающаяся в определении пола птенцов в момент, когда их возраст составляет 1 сутки, т.к. от этого зависит рацион птичек, а также условия их выращивания.

Песня «Волшебник недоучка»

Татьяна Левина 

Все профессии важны

Все профессии важны

И, конечно, нам нужны

Врач, психолог и учитель,

Программист и попечитель,

Тракторист, геодезист

И юрист, экономист

Продолжать сейчас не буду,

Но скажу вам точно я:

Разные профессии

Каждому – своя.

Если любишь русский –

Станешь журналистом,

Если географию –

Быть геодезистом,

Если любишь всякие

Точные науки –

Изобретать будешь

Разные ты штуки

К знаниям любовь

Заложите с детства,

Потому что с ними

Всегда будут средства!

6. Капсула времени.

Ребятам, предлагается записать какую профессию они бы хотели получить, кем бы хотели стать в будущем. В последующем записи помещаются в конверт и запечатываются, передаются классному руководителю, с датой открытия через 15 лет.

Песня группы «Непоседы»  «Быть человеком» 

Используемые  источники: 
https://nauka.club/literatura/stikhi/o-nauke.html 

https://infourok.ru/klassnyj-chas-god-nauki-i-tehnologij-5050391.html 

https://multiurok.ru/files/prezentatsiia-klassnogo-chasa-god-nauki.html
https://mosmetod.ru/metodicheskoe-prostranstvo/klassnyj-chas/kl-chas-god-nauki-2021.html 

https://chudesenka.ru/4753-nauka.html 

https://союзженскихсил.рф/communication/forums/science/molodye-uchenye-rossii/ 
https://famous-scientists.ru/city/64/ 
https://poemata.ru/poets/levina-tatyana/vse-professii-vazhny/ https://spletnik.ru/blogs/kruto/58072_15-samykh-redkikh-professiy 
