Слайд 2  Эпиграф

Математика может быть занимательной,

математические фокусы — впечатляющими, 

отношения, в которые вступают между собой цифры — причудливыми.

Числа  не  управляют миром, но показывают, как  управляется  мир.

Иоганн Гете

Слайд 3
В незапамятные времена, научившись считать, люди познали меру количества – число. Вглядываясь в сочетания чисел, они с изумлением увидели, что числа имеют какую-то самостоятельную жизнь, удивительную и полную тайны; тайны необъяснимой и поэтому загадочной и многозначительной... Числа называли священными, волшебными, загадочными, таинственными, совершенными.… С древних времен и в наше время многие люди верили и верят в счастливые и несчастливые числа. 
Опрос

Мы провели опрос. Вот, что у нас получилось.

На первый вопрос:  Считаешь ли ты, что числа могут влиять на судьбу человека? 

86%  опрошенных ответили положительно.

По второму вопросу:  Какие числа считаешь мистическими?

Голоса распределились следующим образом:

Число «13» назвали мистическим- 98% опрошенных. Число «12» - 62%, число «7» - 48%, число «3» - 42%, число «11»- 17%.

Практически все респонденты считают, что дата рождения влияет на судьбу. Но читают гороскопы и различные предсказания всего 23% опрошенных, а подстраивают свои планы под прогноз - единицы.
Слайд 4
 Известно и много других мистических чисел. Суть числовых суеверий и числовой мистики состоит в том, что отдельным числам приписывается мистическое, сверхъестественное, таинственное значение. Вдохновителями всех без исключения суеверий являются служители разных религий, так как в основе суеверий лежит вера в существовании таинственных, недоступных для понимания людей, связей между вещами и явлениями.
Числа с глубокой древности играют важную и многогранную роль в жизни человека. 
Слайд 5
         Основоположником европейского учения о числах был Пифагор.

Ему приписывают высказывание: "Мир построен на силе чисел». 

В его школе познание свойств чисел являлось первой ступенью на пути к эзотерическому знанию. 
Слайд 6
Вера в счастливые и несчастливые числа восходят к временам, когда только возникал счет. Люди не имели общих чисел для всех предметов, а существовали разные обозначения для каждого числа в зависимости оттого, что считали: один счет был для камней, другой для рыб и т.д. Лишь постепенно люди сделались способными отвлекать числовые понятия от конкретных вещей. Это привело к тому, что числу приписывали магическое значение, оно представлялось в виде какого-то таинственного духа, который может приносить счастье или несчастье.

Слайд 7

Древние люди считали священными все числа, которыми у них замыкалась система счисления. Такими волшебными числами, например, являлись три, семь, тринадцать и сорок. 

Одни числа приносили удачу, успех, другие – неприятности, удары судьбы.
Слайд 8
Так же,  древний человек был уверен, что судьба назначена свыше, и, что бы он ни предпринимал, изменить ее невозможно. Пройдёт больше двух тысячелетий и точно так же будут в этом уверены французский писатель Бальзак, русский царь Николай II и другие известные люди современности. 
Оноре де Бальзак считал совсем как когда-то древние люди, что для каждого человека определены и рассчитаны все беды, предназначенные ему, а также их характер. Но как было узнать, сколько бед и сколько счастливых дней предназначено каждому человеку в его жизни? Любопытство толкало людей на поиски единого универсального закона чисел.

Слайд 9
Для понимания этого закона познакомимся с магическим рядом чисел.

Число 1: Число 1 представляет первоначальную силу, единство с высшим разумом, жизнь, источник энергии, свободу, агрессию и эгоцентризм.
Число 2: Число антитеза с такими крайностями, как день и ночь. Оно стоит за равновесие и контраст, и поддерживает устойчивость, смешивая позитивные и негативные качества. 

Слайд 10
Число 3:  Таинственное число три! В культурной традиции всех народов мира тройка занимает почетное место. Почему? Она лежит в основе мирозданья: с самых древних времен люди повсеместно признавали его троичность, составленную Небесным Земным и Подземным мирами. Каким его только не считают: и священным, и божественным, и магическим, и счастливым. Тройка небесное число, символизирующее душу. Это - число удачи.
Слайд 12
Число 4: Означает устойчивость и прочность, представлена квадратом – сторонами космоса, временами года и элементами стихий (огонь, земля, вода, воздух). Это самое примитивное число. 
Слайд 13
Число 5:Символизирует риск, достигая своего окончательного результата через путешествие и опыт. Отсутствие в нем стабильности, может привести к неуверенности, но, с другой стороны, это число является и самым непредсказуемым. 
Слайд 14
Число 6: Символ надёжности. Это идеальное число, которое делится как на четное число(2), так и на нечётное(3), таким образом, объединяя элементы каждого. 
Слайд 15
Число 7:  Упоминается в Ветхом и Новом Заветах 700 (!) раз. Семь - одно из самых удивительных чисел. Таинственное число семь! Каким его только не считают: и священным, и божественным, и магическим, и счастливым. 
Семь - число духовного порядка, священное число. Согласно Священному Писанию, семь - совершенное число. Оно правит временем и пространством. 
Семь - самое таинственное и сверхъестественное число, оно является самым важным и в магии. 
Слайд 16
Число 8: Число материального успеха. Оно означает надёжность, доведённую до совершенства, поскольку представлено двойным квадратом. Разделенное пополам, оно имеет равные части (4 и 4). Если его ещё разделить, то части будут тоже равными (2, 2, 2, 2), показывая четырёхкратное равновесие. 
Слайд 17
Число 9: Число всеобщего успеха, самое большое из всех элементарных чисел. Оно объединяет черты целой группы, что делает его контролирующим фактором, если оно развито в полной степени. Как трехкратное числу 3, девятка превращает неустойчивость в стремление. 
Слайд 18
 Число 11: 
11 считалось священным числом, символизирующим собой "двойственность в использовании силы" (Мебиус), что приводило либо к очистительным духовным последствиям, либо к разрушениям и хаосу. Это связано с амбивалентной природой числа 11, основанной на отрицании 10. Десятка - это закон, то число одиннадцать несет в себе революционное попрание всякой идеи законности. В сакральном эзотерическом смысле является числом, символизирующим понятие очищение, знак жизни и смерти, открывающий путь в высшие сферы бытия.  Представляет собой число наиболее верных учеников Иисуса Христа.

Слайд 18
Число 12: Особое значение придается числу 12 – оно играет большую роль в астрологии. Смена времен года легко вычисляется по полнолуниям. 12 раз появляется на небе круглая Луна, пока замкнется круг времен года. На основе этих наблюдений наши предки разделили год. Сутки тоже делятся на 2 части по 12 часов. А Солнцу требуется 12 месяцев, чтобы совершить свой годовой путь. Число 12, по-видимому, представляет основной принцип Вселенной.

Вот если умножить число божественных принципов (3) на число материального мира (4), получается число совершенства (12). Итак, получается, что это число символизирует порядок в пространстве и времени. 

Слайд 19
 Число 13: А теперь о другом числе - 13, «чертовой дюжине». Происхождение этого суеверия подобно происхождению  многих других суеверий, рожденных когда-то фантазией наших предков. Нет никаких оснований считать пятницу тринадцатое счастливым или несчастливым днем, точно так же как не стоит считать само число хорошим или плохим. Так, например, число тринадцать в каббале и у древних майя считалось весьма благоприятным, а подводная лодка С-13 была самой удачливой на Балтийском флоте в годы Великой Отечественной войны.
Слайд 20
Число π: Особенным числом, как в древние времена, так и в современной науке считается число π (пи) - математическая константа, иррациональное число. Значение этого числа не может быть выражено в виде дроби, его десятичное представление никогда не заканчивается и не является периодическим.
Во многих традициях π (пи) считалось сакральным числом. Отношение длины окружности к её диаметру продолжается бесконечно, без единого повтора, а значит, внутри этой бесконечной цепи чисел содержатся все остальные числа. В π (пи) - вся хроника нашей жизни, состоящая из набора цифр и чисел. И если преобразовать эти цифры в буквы, мы получим все существующие слова, во всех возможных комбинациях - всю историю нашей жизни. 

Слайд 21
  Ещё древние египтяне были убеждены, что числа – символ порядка и противовес хаосу. 

 Аристотель, например,  называл число «началом и сущностью вещей, их взаимодействием и состоянием». 

       Воплощаясь в физическом плане, приобретая форму, числа становятся геометрическими фигурами, например: 1 – точка, 2 – угол, 3 – треугольник, 4 – квадрат, 5 – пентаграмма и т.д.
Слайд 22
Из всего вышесказанного,  мы сделали вывод, что числа действительно влияют на нашу жизнь и сейчас. Например, при выборе профессии, они позволяют лучше использовать свой физический и духовный потенциал.
Работа составляет существенную и значимую часть нашей жизни. В ней мы реализуем свою личность, проявляем свой физический и духовный потенциал. Чтобы работа приносила удовлетворение, а не раздражала необходимостью и рутиной, надо правильно сделать выбор в период профессионального самоопределения в юности и работать с удовольствием.

Поняв, какое влияние числа оказывают на нас, мы можем выбрать тот жизненный путь, который подходит именно нам. Числа играют огромную роль в жизни человека. Многое  можно объяснить с помощью цифр. 
Но всё же человек сам «кузнец своего счастья» и опираясь на полученные знания, может строить свою судьбу своими руками.

Слайд 23
Фокус №1 «Пятёрка»

Задача фокусника (т.е. твоя) - угадать число, которое получится после нехитрых математических вычислений у твоего друга.  

 Попроси друга:

1 - загадать любое число (например, 4)  

2 - прибавить к нему следующее по порядку число (4+5 =9)

3 - к сумме прибавить 9 ( 9+9 = 18)

4 - разделить результат пополам (18:2 = 9) 

5 - из результата вычесть задуманное число (9-4 = 5) 

А потом ты, как заправский фокусник, угадаешь, сколько получилось! А получится 5! Что самое удивительное, результат всегда будет одинаковым. Можете сами попробовать, чтобы поверить в это. 

Слайд 24
Фокус №2 «Я знаю, когда ты родился!»

· Твой  одноклассник скрывает дату своего рождения?  Так мы ее угадаем! 
·  - Попроси его умножить день своего рождения на 2 (про себя)
·  - К результату нужно прибавить 5. 
·  - Результат умножить на 50.
·  - Прибавить номер месяца, в котором у него день рождения. 
Теперь он должен назвать вам полученное число. Отнимите от числа, которое он вам сказал, 250 . Получится число из трех или четырех чисел. Первые  2 или 1 - это день, а две последние - месяц. Попробуйте сами!

Слайд 25
Фокус №3 «Я умею отгадывать задуманные вами числа»
Задумайте число от 1 до 20
Прибавьте к нему 5. 
Результат умножьте на 3. 
От того, что получилось, отнимите 15 и запомните ответ. 
Если вы назовете мне ответ, я скажу какое число вы загадали. 
(Для этого названный ответ нужно разделить на 3. Получится число, задуманное зрителем.) 
Слайд 26
Вывод: Мы поняли, что без знания математики обойтись невозможно. Поэтому математику и называют королевой наук.

