Здравствуйте, ребята! 
Верный своему взгляду на исторический процесс, а значит, и на ход истории, Л.Н. Толстой в романе «Война и мир» создаёт два противоположных образа: образ полководца Кутузова и образ Наполеона. С составляющими образ Кутузова вы потихоньку сталкивались, обращаясь к трём сражениям: Шенграбенскому, Аустерлицкому и Бородинскому. А ещё раз вы увидите Кутузова, героя романа, анализируя Красненское сражение. Так что я прошу вас познакомиться со статьёй и её законспектировать. Конспект выполните, пожалуйста, в вордовском документе.
Л.Н. Толстой утверждает, что ни одна историческая личность не может по своему желанию повернуть ход исторических или военных событий. Поэтому истинными героями истории он считает только тех людей, которые в своей деятельности тесно связаны с движением народных масс, людей близких, родных этим массам. 

В соответствии с этим образ полководца Кутузова в романе Толстого сочетает в себе историческое величие и народную простоту.  В изображении Кутузова писатель отказывается от традиционных черт «генерала на белом коне», от всякой выспренности и внешнего блеска своего героя. Перед нами «старый человек» с рыхлым телом и изуродованным шрамом лицом. Ему трудно взобраться на коня, он быстро утомляется, любит поспать. Однако под Аустерлицем он не обращает внимания на свистящие пули, не замечает своей раны и, потрясённый бегством солдат, говорит, указывая на них: «Раны не здесь, а вот где». После оставления Москвы старик Кутузов ночи напролёт проводит без сна, ожидая гибели французов, веря, что с таким народом Россия победит. Это человек спокойный, но не равнодушный, слабый телом, но не духом.
Жизненное поведение Кутузова – это, прежде всего, поведение простого русского человека. Он «казался всегда самым простым и обыкновенным человеком и говорил самые простые и обыкновенные речи». Кутузов всегда прост в обращении с солдатами., к нуждам и настроению которых он очень чутко прислушивается.

Так, на смотре войск под Браунау, увидев «капитана с красным носом» Тимохина, Кутузов обрадовался: «Ещё измайловский товарищ…» Там же «Кутузов прошёл по рядам, изредка останавливаясь и говоря по нескольку ласковых слов офицерам, которых он знал по турецкой войне,  а иногда и солдатам. Поглядывая на обувь, он несколько раз грустно покачал головой» И солдаты платят ему за это тёплой симпатией и уважением: «Как же сказывали, Кутузов кривой, об одном глазу?» - «А то нет! Вовсе кривой». – «Не… брат, глазастее тебя. Сапоги и подвёртки – всё оглядел».

Назначение Кутузова фельдмаршалом в тяжёлый период отступления , в 1812 году, обрадовало армию, которая любила его за простоту. «Говорят, всем доступен, слава богу. А то с колбасниками беда!» - говорит Денисов. «Сам», так называет его солдат, как в крестьянской семье называют главу семьи. 
В сцене, когда Кутузов впервые узнаёт об уходе французов из Москвы Толстой искусно сочетает обыденность живой внешности старика, мягкую простоту его говора с великим патриотизмом народного полководца  ( т.4 ч.2 гл.XVII). В дни побед над французами, во время смотра, произнеся официальную речь, Кутузов не ограничился ею. Он специально обратился к солдатам с простыми дружескими словами, как старый боевой товарищ: «А вот что, братцы. Я знаю, трудно вам, да что же делать. Потерпите; недолго осталось. Выпроводим гостей, отдохнём тогда…» 
Кутузов-человек и Кутузов-полководец в 2Войне и мире» неразделимы. В романе изображены две войны: война 1805-1807 годов и Отечественная война 1812 года. За пределами родины Кутузов не мог сосредоточить в своих руках всю полноту командования. Но он, проявляя тонкую и умелую дипломатичность, чуткое понимание солдатского духа, от начала и до конца кампании занят одним: бережёт русскую армию. 
Образ Кутузова в «Войне и мире» от начала и до конца построен в соответствии с убеждением Толстого, что дело войны шло «никогда не совпадая с тем, что придумывали люди, а вытекая из сущности отношения масс».  Так, например,  в 1812 году Кутузов был избран главнокомандующим, потому что таково было единодушное желание воюющего народа. Барклай-де-Толли был честным и умелым полководцем, но он был далёк от народа, его нужд и стремлений Согласно правилам, он запрещал отступавшим войскам брать в оставляемых местах корм лошадям, запрещал разорять край, оставляемый неприятелю, не считаясь с тем, как горько было русским людям оставлять захватчику нетронутыми богатейшие русские земли. Кутузов же начал с того, что велел оправить в огонь все приказы о взысканиях за подобные «провинности». Неудивительно, что Тимохин говорит: «свет увидали… как светлейший поступил».
Размышляет о деятельности Кутузова князь Болконский: «У него не будет ничего своего. Он ничего не придумает,  ничего не предпримет, но он всё выслушает, всё запомнит, всё поставит на своё место, ничему полезному не помешает и ничего вредного не позволит». В этой своей деятельности толстовский Кутузов опирается не на разум, а на дух народа. Ему он придаёт огромное значение, чутко следит за ним, оберегает и руководит. При Бородине Кутузов в изображении Толстого деятелен, НО действия его направлены не на организационную, а на нравственную сторону сражения. Давая Бородинское сражение, Кутузов у Толстого повиновался воле народа, объединялся с народом  и вместе с ним чувствовал, что именно сейчас настал момент решительного отпора врагу. И когда во время сражения «с левого фланга прискакал Щербинин с донесением о занятии французами флешей и Семёновского, Кутузов по звукам его голоса и по лицу, угадав, что известия были нехорошие, встал, как бы разминая ноги и, взяв под руку Щербинина, отвёл его в сторону (т.3.ч.2. гл. XXXV).Так главнокомандующий помешал неблагоприятным известиям повлиять на людей. А когда благоразумный Барклай-де-Толли, «видя толпы отбегающих раненых и расстроенные зады армии», решил, что сражение проиграно и через Вольцогена сообщил об этом Кутузову: «Вы видели? Вы видели?...-нахмурившись закричал Кутузов. – Как вы… как вы смеете!... Неприятель побеждён и завтра погоним его из священной земли русской. <…> Вот он мой герой, - сказал Кутузов к полному красивому, черноволосому генералу, который в это время входил на курган. Это был Раевский, он доносил, что войска твёрдо стоят на своих позициях и что французы не смеют атаковать более». И, обратившись к одному из своих адъютантов, приказал: «Поезжай по линии и объяви, что завтра мы атакуем». «Далеко не самые слова, не самый приказ передавались… но смысл его слов передавался повсюду, потому что они вытекали не из хитрых соображений, а из чувства, которое лежало в душе главнокомандующего так же, как и в душе каждого русского человека». До самой смерти Кутузов, в противность всем, утверждал, что Бородинское сражение – победа.
На совете в Филях, когда остальные генералы более всего были озабочены собственным престижем, Кутузова одного волновали судьбы родины. И у Толстого не один Кутузов «командует отступление», в этом случае он был вместе со всем народом:  маленькая крестьянская девочка Малаша, сидя на печке и не понимая ничего из разговоров генералов, своим чистым, народным чутьём «держала сторону дедушки» (т.3, ч.3, гл. IV), как она про себя называла Кутузова. Именно этот крестьянский ребёнок  обстановке военного совета как бы представляет народную душу – путеводную звезду Кутузова в его деятельности.
Итак, сила Толстого в изображении Кутузова заключается в том, что писатель показал его истинно народным полководцем, патриотом, исполненным народного духа. 

Однако  нельзя не сказать и о слабости Толстого в изображении Кутузова. Она в том, что Толстой отрицал в действиях великого полководца руководящую роль разума, принижая значение Кутузова как стратега и организатора.
Вопросы для анализа Красненского сражения (т.4, ч.4, гл. 4 – 6):
1. В какой момент войны 1812 года читатель видит Кутузова в данном эпизоде?

2. Кого видит Кутузов по дороге к Доброму? Какие чувства при этом испытывает главнокомандующий и как это его характеризует?

3. На что внимание Кутузова пытается обратить один из офицеров свиты? Какова реакция Кутузова? Что Толстой хотел подчеркнуть такой реакцией главнокомандующего?

4. К кому и с какой речью обращается Кутузов? Что происходит с главнокомандующим в момент речи? Как и какие человеческие черты отразились в речи Кутузова?

5. В чём, по-вашему, заключается идейный смысл этого отрывка (эпизода романа)?

САМОСТОЯТЕЛЬНЫЙ анализ эпизода присылайте в вордовском документе. 
Проконтролируйте себя. За неделю с 13 по 18 апреля вы должны прислать три работы: 

1) Бородинское сражение,

2) конспект,

3) анализ эпизода.
