Любимый ученик!
	Июнь, июль, август….сен….  Да, уже скоро сентябрь. Время пролистало календарь, и  скоро к нам в окно постучит осенний ветер. А это значит, что пролетели летние месяцы. Я уверена, что эти теплые, а порой дождливые дни подарили тебя яркие, солнечные, незабываемые моменты, которые не позволят тебе устать во время учебного года. Ты уже ученик 4 класса. Это выпускной класс. Ты оканчиваешь начальную школу и переходишь в среднее звено.  У меня к тебе маленькая просьба: пожалуйста, будь внимательным и старайся изо всех сил. Победи в себе лень. Лень – это противная серая масса, которая окутывает человека и приковывает его к телевизору и дивану, постепенно превращая его в безвольное существо. А ты не такой. Ты умный, сообразительный и решительный ученик, который успешно закончит 4 класс. Помни, если в жизни ты хочешь одержать победу, то в первую очередь ты должен побороть в себе лень и все страхи.  Нам предстоит усердная работа в течение года. 
	У меня для тебя несколько интересных заданий. Первое: мы сделаем коллективный сборник  летних рассказов. Тебе нужно вспомнить яркий летний момент и описать  его. Оформи на листе А4. Можно нарисовать рисунок или  поместить фото. Текст писать от руки, печатать нельзя.  Лист располагать  вертикально. План:  введение (  напиши что-то о лете, что оно для тебя значит, сделай переход на саму историю. Основная часть 
( опиши сам случай, напиши о своих эмоциях, которые те пережил).  Заключение  (нужно сделать вывод, можно написать  об опыте, который ты получил благодаря этой ситуации или о том, как в целом прошло твое лето).
Второе. Учись ставить цели. Мысль, сформулированная на бумаге, быстрее воплотится в жизнь. Напиши одну цель. И несколько задачей для реализации этой цели.  Оформи аккуратно.  Вклей ее в дневник. 
P.S.  Буду рада тебя видеть. 
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