

Данная экскурсия предназначена для учащихся 4-5 классов при прохождении темы « Русские народные сказки. Волшебные сказки» на уроках внеклассного чтения.

Цель экскурсии:

· «оживить» тексты сказок для внеклассного чтения  
«Иван, крестьянский сын и чудо-юдо»,
 «Баба-яга», 
«Золотой самовар»,
 «Василиса прекрасная», 
«Чудесные лапоточки»,
 «Иван Быкович» 
предметами народного быта;
· показать связь сказочных предметов со славянской мифологией,

· показать связь прикладного искусства и литературы.

Наглядность: презентация.

Обратная связь: викторина.

Экскурсию проводят 4 активиста-экскурсовода школьного музея.


1 экскурсовод.
- Ребята! Вы любите читать сказки? … Я тоже  люблю русскую народную сказку, а особенно волшебную, где происходят чудесные события, действуют фантастические герои!
Сегодня на экскурсии в школьном музее «Быт русского крестьянина» мы погрузимся… в чудеса, потому что предметы, которые будут сопровождать сказочных героев, оживут, заговорят, расскажут о себе.

Итак, сказка первая –  «Пёрышко Финиста – ясна сокола»: 
« На другой день сёстры поднялись на хитрость: вечером, когда на дворе совсем стемнело, они воткнули на окно ножи крест – накрест, а подоконник иголками утыкали… Прилетел Финист – ясен сокол, на ножи наткнулся, грудь себе изранил, ножки искровянил… Проснулась девица, видит – нет около неё Фитиста – ясна сокола. Смотрит, на окне ножи острые крест – накрест, и капает с них кровь горячая.» 
Воображение рисует жуткую картинку, а ведь наличник, куда были воткнуты эти ножи, не просто украшение дома, а своего рода оберег. Кружочки, резные изгибы на очелье наличника, геометрические фигуры по его бокам – всё это знаки берегинь, которых и призывал русский человек охранять дом, давать живущей в ней семье счастье и изобилие. Вспомните  изображение Семаргла – бога огня, посредника между богами и людьми, Даждьбога- бога плодородия, солнечного света и живительной силы, Ярилы – бога любви, Лады – богини счастья и  брака, и  найдите элементы их изображения в наличниках. Так как же велика была зависть сестёр, чтобы решиться воткнуть ножи в божественный символ, не побояться божьего гнева, лишь бы младшая из них не видала счастья, ежели у них его нет!

2экскурсовод.


Начало волшебной сказки всегда реалистично: мужики и бабы, изба, семейная жизнь, как правило, 2-х поколений, косьба и другие сельскохозяйственные работы. Вот как, например, начинается сказка «Иван крестьянский сын и чудо - юдо»: «В некотором царстве в некотором государстве жили старик и старуха, и было у них три сына, младшего звали Иванушкой. Жили они - не ленились, без устали трудились. Пашню пахали да хлеб засевали». 
Этому реальному  царству-миру  противопоставлялось другое, куда должен был пойти сказочный герой, чтобы победить чудо-юдо поганое. А находится это другое царство «за тридевять земель» и называется «тридесятое царство». Стережёт границу и охраняет вход в тот далёкий мир баба – яга.

- Вспомните, ребята, как передвигалась баба-яга в одноимённой сказке?
- «Она в ступе летает, пестом погоняет, помелом след заметает». 
- Да, ступа, пест, помело, печь, лопата – атрибуты яги. А ведь это предметы крестьянского быта!
Вот перед вами ступа ручная и пест. Предназначались эти предметы для измельчения круп из неочищенных зёрен. 

Ступа выдалбливалась вручную из твёрдых пород дерева, например, берёзы. И как ни  трудно вручную выдалбливать глубокое отверстие, крестьянин знал, что такая ступа прослужит долго.

В Толковом словаре Владимира Ивановича Даля об этих предметах прочитать можно.
СТУПА – сосуд, в котором толкут, мельчат что-то, ударяя пестом; долблёная колода.

ПЕСТ  – боёк, толкач для толчения или растирки чего-то в ступе.
Но вернёмся к бабе-яге. В славянской мифологии баба – яга могла быть и доброй помощницей. В таком случае от неё исходит много мудрости. В одноимённой сказке она велит девушке спрясть «пряжи с короб, печку истопить, всего припасти» - это испытание хозяйственных способностей, столь важных в быту крестьян. И героиня обнаруживает домовитость, трудолюбие, выдержанность, терпение, скромность, готовность услужит и помочь – высочайшие качества русской женщины. 

В сказке «Царевна – лягушка» яга указывает Ивану – царевичу, где искать жену свою, Василису – Премудрую: «Она теперь у Кощея Бессмертного»,- и говорит, как «сладить» с Кощеем, то есть где его смерть. А в сказке «Василиса Прекрасная», когда мачехины дочки вытолкали девушку за огнём к бабе яге, именно она, баба яга, наказывает жестоких мачеху и её дочерей: «Вытащила она Василису из горницы и вытолкала за ворота, сняла с забора один череп с горящими глазами и, наткнув на палку, отдала ей и сказала:

 - Вот тебе огонь для мачехиных дочек, возьми его; они ведь за этим тебя сюда послали.

…Внесли череп в горницу, а глаза из черепа так и глядят на мачеху и её дочерей, так и жгут. Те было прятаться, но куда ни бросятся – глаза за ними так и следят; к утру совсем сожгло их в уголь, одной Василисы не тронуло».

3 экскурсовод.

Попадая в волшебный мир, герой будет действовать несамостоятельно. Ему будут помогать волшебные предметы, предметы – помощники. Нет такого предмета, который при известных обстоятельствах, не смог бы играть роль волшебного. Тут и орудия труда, и музыкальные инструменты, и одежда, и предметы домашнего обихода.  Сказке «Иван – крестьянский сын и чудо – юдо» созвучна сказка «Иван Быкович» (по – другому, «Буря богатырь – Иван коровий сын»). 

   «Собирается Иван Быкович с чудо – юдом сражаться, на караул идти; поставил на стол свечку, воткнул в стену ножик, повесил на него полотенце…да и говорит: «…как станет свеча догорать, а с этого полотенца будет в тарелку кровь капать, то бегите скорей ко мне на подмогу.»

   Полотенце не случайно становится предметом – помощником (демонстрация музейного предмета). Им не только вытирали руки, в него заворачивали новорождённого младенца, на нём подавали хлеб – соль дорогим гостям, полотенце принимало участие в обрядах, им украшали божницу. Концы полотенца были вышиты и чаще всего элементами изображения богини Макоши – богини плодородия, женских ремёсел, богини очень сильной, олицетворяющей взаимодействие сил земли и неба. Поэтому-то в полотенце герой и заключает часть своего существа.

4 экскурсовод.

Так как волшебную сказку отличает присутствие и действие в ней волшебных предметов, обратимся к сказке «Золотой самовар». Вот краткое содержание сказки.

Батрак попа Осип женился чудесным образом: топил попу баню и вдруг увидел – из-под печки змея ползёт. Осип её ременным кнутом стал бить, кожа на ней и повисла мешком. Надулся этот мешок и лопнул как мыльный пузырь, а на месте страшной толстой змеи появилась дева прекрасная, Акулина. Акулина эта у старика волшебника жила. Когда при старике служила – девушкой была, а как гулять ей идти, так старик её в змею превращает… Обвенчались Осип и Акулина, зажили всем на зависть. Родила Акулина Осипу целую кучу детей, а как трудно стало такую семью кормить, тут и говорит Акулина мужу: «Сходи, Осип к старику – волшебнику. Старик богат, счёта своей казне не знает. А всё его богатство в золотом самоваре. Сам самовар не золотой, такой, как и все – из железа и меди. Вот этот самовар и проси, кроме него ничего не бери. Будет старик тебе обещать и давать много ценных вещей – от всего отказывайся. Только тогда он и даст тебе самовар, о котором я тебе говорю».

Принёс Осип домой самовар, хоть и вернулся с седыми висками: старик- то испытывал его, страшную нечисть на него напускал. Акулина кран у самовара отвернула, а из крана капля показалась и упала на стол золотым червонцем. С этого дня Осип с женою нужды ни в чём не знали. Всех детей в школу устроили. А как хозяйством полностью обзавелись, золотой самовар где – то зарыли, никому не найти. 
   Почему, как и полотенце, самовар стал предметом – помощником, который помог в данном случае избавиться от бедности? В домашнем обиходе русского человека самовар играл важную роль. 

       Возникший в 18 веке самовар быстро стал необходимым в деревенских избах: и экономичный, и топлива расходует мало (всего – то сосновые шишки), и вместительный, и вода в нём долго не остывала. Изготовленный из меди, латуни и даже железа, самовар порой есть подлинное произведение искусства. Мастера делали их с фигурным веерком, затейливыми ручками – шишечками, орнаментом украшали камфорку и основание.  Раскаляется жарочная труба, что внутри самовара, и запоёт он свои песни, в которых чудится русскому человеку с детства знакомые звуки: песни матери, шум ветра. Хорошо!

1 экскурсовод.

А вот послушайте, как лапоть помог герою совесть обнаружить. Сказка называется   «Чудесные лапоточки» 
Учащиеся просматривают диафильм.

- Вспомните, из какого материала плелись лапти?

- Каков был срок носки этой обуви?

- Кто занимался и когда плетением лаптей?

- Какая и сегодня бытует в языке поговорка, когда нужно сказать о чём-то простом, незамысловатом?



Итак, присутствие предметов крестьянского быта– изделия  ткачей, кузнецов, краснодеревщиков – в народной сказке подтверждает взаимосвязь искусства и действительности.    

