Средняя общеобразовательная школа № 30
П Р И К А З

25.09.2014 г.

     
   г. Ярославль



№ 01-02/76
Об утверждении 

локальных актов

МОУ СОШ № 30


В соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»

ПРИКАЗЫВАЮ:

1.
 Утвердить прилагаемые локальные акты настоящего приказа МОУ СОШ № 30 ( согласно перечня ):

Правила приема обучающихся

 HYPERLINK "https://drive.google.com/viewerng/viewer?url=http%3A%2F%2Fschool30.edu.yar.ru%2Fdocs%2Fpravila_priema_obuchayushchihsya_v_mou_(redaktirovannie).doc" \o " просмотр документа " \t "_blank"  
Режим занятий обучающих
Формы, периодичность и порядок текущего контроля успеваемости и 

 HYPERLINK "https://drive.google.com/viewerng/viewer?url=http%3A%2F%2Fschool30.edu.yar.ru%2Fpolozhenie_o_tekushchem_kontrole.doc" \o " просмотр документа " \t "_blank" (просмотр) 

 HYPERLINK "http://school30.edu.yar.ru/polozhenie_o_tekushchem_kontrole.doc" \o " скачать  документ " промежуточной аттестации обучающихся.

 HYPERLINK "https://drive.google.com/viewerng/viewer?url=http%3A%2F%2Fschool30.edu.yar.ru%2Fpolozhenie_o_tekushchem_kontrole.doc" \o " просмотр документа " \t "_blank"   

Положение о внутреннем мониторинге

 HYPERLINK "https://drive.google.com/viewerng/viewer?url=http%3A%2F%2Fschool30.edu.yar.ru%2Fpolozhenie_o_vnutrennem_monitoringe.doc" \o " просмотр документа " \t "_blank"  
Положение о курсовой переподготовке и повышении квалификации педагогических работников
Положение об информационной открытости Муниципального общеобразовательного учреждения средней  школы № 30 
Положение о сайте Муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 30 г. Ярославля

 HYPERLINK "https://drive.google.com/viewerng/viewer?url=http%3A%2F%2Fschool30.edu.yar.ru%2Fpolozhenie_o_sayte_0.doc" \o " просмотр документа " \t "_blank"  
Положение о контентной фильтрации сети Интернет в муниципальном общеобразовательном учреждении «Средняя школа № 30» города Ярославль.  

Положение о нормах профессиональной этики педагогических работников; 

Положение о педагогическом совете

 HYPERLINK "https://drive.google.com/viewerng/viewer?url=http%3A%2F%2Fschool30.edu.yar.ru%2Fpolozhenie_o_pedagogicheskom_sovete.docx" \o " просмотр документа " \t "_blank"  
Положение о комитете по охране труда

 HYPERLINK "https://drive.google.com/viewerng/viewer?url=http%3A%2F%2Fschool30.edu.yar.ru%2Fpolozhenie_o_komitete_po_ohrane_truda.doc" \o " просмотр документа " \t "_blank"  
Положение о порядке выбора учебников, учебных пособий в муниципальном общеобразовательном учреждении средней общеобразовательной школе №30 г. Ярославля;

 HYPERLINK "https://drive.google.com/viewerng/viewer?url=http%3A%2F%2Fschool30.edu.yar.ru%2Fpolozhenie_o_vibore_uchebnikov_i_uchebnih_posobiy.doc" \o " просмотр документа " \t "_blank"   

Положение о порядке проведения процедуры самообследования образовательной организацией; 

Положение о постановке на внутришкольный учет и снятии с него обучающихся муниципального образовательного учреждения средней  школы № 30;

 HYPERLINK "https://drive.google.com/viewerng/viewer?url=http%3A%2F%2Fschool30.edu.yar.ru%2Fpolozhenie_o_postanovke_na_vnutrishkolniy_uchet.doc" \o " просмотр документа " \t "_blank"   

Положение о соотношении учебной и другой педагогической работы в пределах рабочей недели или учебного года для педагогических работников МОУ СШ № 30 города Ярославля;

 HYPERLINK "https://drive.google.com/viewerng/viewer?url=http%3A%2F%2Fschool30.edu.yar.ru%2Fpolozhenie_o_sootnoshenii_uchebnoy_i_drugoy_ped_raboti.doc" \o " просмотр документа " \t "_blank"   

Положение о формах обучения в МОУ СШ № 30

 HYPERLINK "https://drive.google.com/viewerng/viewer?url=http%3A%2F%2Fschool30.edu.yar.ru%2Fpolozhenie_o_formah_obucheniya.docx" \o " просмотр документа " \t "_blank"   

 HYPERLINK "http://school30.edu.yar.ru/polozhenie_o_formah_obucheniya.docx" \o " скачать  документ "  г

 HYPERLINK "https://drive.google.com/viewerng/viewer?url=http%3A%2F%2Fschool30.edu.yar.ru%2Fpolozhenie_o_formah_obucheniya.docx" \o " просмотр документа " \t "_blank"  ) 

 HYPERLINK "http://school30.edu.yar.ru/polozhenie_o_formah_obucheniya.docx" \o " скачать  документ " . Ярославля;

 HYPERLINK "https://drive.google.com/viewerng/viewer?url=http%3A%2F%2Fschool30.edu.yar.ru%2Fpolozhenie_o_formah_obucheniya.docx" \o " просмотр документа " \t "_blank"   

Положение об уполномоченном по правам ребенка

 HYPERLINK "https://drive.google.com/viewerng/viewer?url=http%3A%2F%2Fschool30.edu.yar.ru%2Fpolozhenie_ob_upolnomochennom_po_pravam.docx" \o " просмотр документа " \t "_blank"  
Положение об обучении по дополнительным общеобразовательным общеразвивающим программам
Положение об изучение потребностей и запросов родителей

 HYPERLINK "https://drive.google.com/viewerng/viewer?url=http%3A%2F%2Fschool30.edu.yar.ru%2Fpolozhenie_ob_izuchenii_potrebnostey_i_zaprosov_roditeley.doc" \o " просмотр документа " \t "_blank"  
Положение об общем собрании работников
Положение о хранении в архивах информации о результатах освоения обучающимися образовательных программ на бумажных и электронных носителях в МОУ СШ № 30;
 Положение о языках образования в МОУ СОШ № 30;
Положение об аттестации педагогических работников с целью подтверждения соответствия педагогических работников занимаемым ими должностям; 

Положение об обучении на дому МОУ СОШ № 30 Ярославля;  

Положение об учебном кабинете;

 HYPERLINK "https://drive.google.com/viewerng/viewer?url=http%3A%2F%2Fschool30.edu.yar.ru%2Fpolozhenie__ob_uchebnom_kabinete.doc" \o " просмотр документа " \t "_blank"   

Порядок доступа педагогических работников к информационно-телекоммуникационным сетям и базам данных, учебным и методическим материалам, материально-техническим средствам обеспечения образовательной деятельности;

 HYPERLINK "https://drive.google.com/viewerng/viewer?url=http%3A%2F%2Fschool30.edu.yar.ru%2Fpolozhenie_o_rabote_tochki_dostupa.doc" \o " просмотр документа " \t "_blank"   

Порядок посещения обучающимися по своему выбору мероприятий, проводимых в учреждении и не предусмотренных учебным планом;

 HYPERLINK "https://drive.google.com/viewerng/viewer?url=http%3A%2F%2Fschool30.edu.yar.ru%2Fporyadok_poseshchenie_obuchayushchimisya_po_viboru_meropriyatiy.doc" \o " просмотр документа " \t "_blank"   

 Порядок учета мнения советов обучающихся, советов родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся муниципального образовательного учреждения средней  школы №30 города Ярославля при принятии локальных нормативных актов и выборе меры дисциплинарного взыскания в отношении обучающегося;

 HYPERLINK "https://drive.google.com/viewerng/viewer?url=http%3A%2F%2Fschool30.edu.yar.ru%2Fporyadok_ucheta_mneniya_detey__roditeley.doc" \o " просмотр документа " \t "_blank"   

Порядок и основание перевода, отчисления и восстановления обучающихся

 HYPERLINK "https://drive.google.com/viewerng/viewer?url=http%3A%2F%2Fschool30.edu.yar.ru%2Fdocs%2Fporyadok_i_osnovaniya_otchisleniya.doc" \o " просмотр документа " \t "_blank"  
Порядок оформления возникновения, приостановления и прекращения отношений между образовательной организацией и обучающимися и (или) родителями (законными представителями) несовершеннолетних обучающихся

 HYPERLINK "https://drive.google.com/viewerng/viewer?url=http%3A%2F%2Fschool30.edu.yar.ru%2Fdocs%2Fporyadok_otchisleniya.doc" \o " просмотр документа " \t "_blank"  
Правила внутреннего распорядка обучающихся

 HYPERLINK "https://drive.google.com/viewerng/viewer?url=http%3A%2F%2Fschool30.edu.yar.ru%2Fo%2Fdoku%2Fpravila_vnutrennego_rasporyadka_detey.doc" \o " просмотр документа " \t "_blank"  
Положение об индивидуальном  проекте обучающихся

 HYPERLINK "https://drive.google.com/viewerng/viewer?url=http%3A%2F%2Fschool30.edu.yar.ru%2Fpolozhenie_o_proekte.doc" \o " просмотр документа " \t "_blank"  
Об утверждении Порядка создания, организации работы, принятия решений комиссией по урегулированию споров между участниками образовательных отношений и их исполнения
Об утверждении Порядка оформления возникновения, приостановления и прекращения отношений между учреждением и обучающимися и (или) родителями (законными представителями) несовершеннолетних обучающихся
Об утверждении образца справки об обучении (о периоде обучения)
для лиц, не прошедших итоговой аттестации или получивших на итоговой аттестации неудовлетворительные результаты, а также лиц, освоивших часть образовательной программы и (или) отчисленных из учреждения
Положение о порядке рассмотрения обращения граждан в МОУ СШ № 30

 HYPERLINK "https://drive.google.com/viewerng/viewer?url=http%3A%2F%2Fschool30.edu.yar.ru%2Fpolozhenie_obrashcheniya_grazhdan2.docx" \o " просмотр документа " \t "_blank"  
Положение о Школе будущих первоклассников

 HYPERLINK "https://drive.google.com/viewerng/viewer?url=http%3A%2F%2Fschool30.edu.yar.ru%2Fpolozhenie_o_shkole_budushchego_pervoklassnika.docx" \o " просмотр документа " \t "_blank"  
Правила внутреннего трудового распорядка работников

 HYPERLINK "https://drive.google.com/viewerng/viewer?url=http%3A%2F%2Fschool30.edu.yar.ru%2Fdokumenti_shkoli%2Fpravila_vnut_rasporyadka.doc" \o " просмотр документа " \t "_blank"  
Коллективный договор

 HYPERLINK "https://drive.google.com/viewerng/viewer?url=http%3A%2F%2Fschool30.edu.yar.ru%2Fo%2Fdoku%2Fkoldogovor_2013.doc" \o " просмотр документа " \t "_blank"  
2.
Разместить настоящий приказ на официальном сайте учреждения в течение десяти рабочих дней со дня издания настоящего приказа.
3.
 Контроль за исполнением приказа оставляю за собой    

   Директор школы                                                   Н.Ю.Птицына
