Взгляды Л.Н. Толстого на исторический процесс
Интерес к истории всегда занимал огромное место в работе Толстого. Он считал, что «каждый исторический факт необходимо объяснять человечески». Писателя, в первую очередь, занимает соотношение исторического события с жизнью человеческой. Поэтому и темой романа «Война и мир» является война и русский народ. Роман изображает историю в переплетении судеб бесчисленного количества людей. Все вместе они составляют массу, которая в своём постоянном внутреннем брожении движет историю.
Толстой, утверждая определяющую роль народа в истории, показывает, что ни один человек по своей воле не может повернуть хода истории, не может преградить путь движения народных масс. По Толстому, народные массы – это стихия, которую нельзя ни организовать, ни направить. Для него величайшая сила истории – это именно народная стихия, неудержимая, неукротимая и не поддающаяся руководству и организации. Понятия «народность» и «стихийность» у Толстого тесно связаны.
Однако нельзя не отметить, что Толстой, отрицая возможность организовать народную массу, приходит к проповеди пассивности, к «непротивлению злу насилием»; не различает политических и экономических сил, не учитывает исторического значения классово борьбы. Он видит лишь общую массу – стихию, состоящую из бесчисленного количества связанных сложными жизненными переплетениями единиц, отрицает направляющую и организующую роль личности в судьбах народа.
Толстой делит войны на такие, которые ведутся в интересах народа, и такие, которые ведутся в интересах захватнических, близких правительствам, но не народам. И здесь писатель считает, что народ непобедим, когда он защищает свои кровные интересы, и обречёнными на неудачу те войны, которые далеки от интересов народа. Толстой определяет поражение французской армии как результат того, что «нравственная сила французской армии была истощена», в то время как нравственная сила русской армии всё возрастала в ходе войны. Толстой выдвигает понятие «дух войска», утверждая, что это главный фактор, определяющий исход сражения. Это понятие означает волю воюющего народа, т.е. народный патриотизм. Опираясь на это суждение, Толстой отрицает значение военного руководства и организации. Он даже противопоставляет «дух войска» требованиям военной науки. Он считает, что никто не может заранее предвидеть, как пойдёт сражение; по Толстому, главную роль будет играть то чувство, которое охватит сражающихся, т.е. «дух войска».


Нельзя не отметить, что преклонение перед стихийностью у Толстого отражает психологию крестьянства: стихийный крестьянский протест, выливавшийся в бунты, тоже опирается главным образом на «дух» ненависти к угнетателям при крайней слабости организации и отсутствии идейной, политической последовательности.


Историей (а народу отводится Толстым главная роль в истории) проверяется истинная ценность каждого толстовского героя и народа в целом.
· Ответьте письменно (ответ запишите в тетради по литературе) на вопрос: в чём вы усматриваете особенность, необычность взглядов Л.Н. Толстого на исторический процесс?
